
RFDACŢIUNEA,
idBliistraţM ii Tinomfia
Braşov, piaţa mar* sr. 80. 

TELEFO N Nr. 226.
RsrilorI netr&noat« na w  

primesc.
Manuscripte na se retrimit.

I n s e r a t e
se primesc la Administraţiei)» 

Braşov şi la amatoarele 
BIROURI d» ANUNŢURI: 

în Vlsna la M. Dukas Nachf., 
Nur. Augem'eld St Kmeric Les- 
nex. Heinrich Sohaiek. A. O- 
aelik Nachf.. Anton Orpelik. 
In Bsilapssts la A. V Golber- 
$er. Bkstem Bernat, Inlin Le 
opoîd (VII BrssAbet-k6rat 

Preţul Insarţlusilor: c serie 
>?amond pe o coloana M- bani 
jsntru o publicare. Publicări 
»ai dese dană tarifă pi tnvo. 
itiă. — RECLAME pe pagina 
8-a o serie 90 bani.

l l r i M I I

(Număr de Duminecă 32.)
Telefon: Nr. 226.

Nr. 170.—Anul LXXII. Iraşov, Joi 6 (18) August

8AZETA apare în fteoare ti

Doiaiute w i  Austro-UflEgrl?
Pe an an 9A cor., ne şasc lat, 

19 cor., pe trei 1 ini 8 cor. 
N-rlI de Diimlneoi 4 cor. pe ■*.
?«atn Româiia şi fniiiiiste.
Pe an an AO franci, pe şa*a 

Ioni 90 ir., pe trei luai 10 tir, 
N-rlI de Dumlneoa 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toat e oâ« 
ciile poştale din Intra şi dic 
afară fi la d-nii oo lectori.

iMaoemi pentru Brasor ;
Admlnlstraţhinsa, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 90 cor., pe şase 
luni 10 eor.. pe trei Ioni 5 cor. 
Cu dosul acasă : Pe un an 9d 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plax 10 bani. — Atăt abona* 
montele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

1909.Iarăşi „Cestiunea naţionalităţilor.
De on timp Încoace ziarele ma

ghiare se ocupă t o t  ^msá^des^cu^ea- 
tiunea naţionalităţilor din Ungaria şi 
mai ales cu „cestiunea valahă“. Acela 
dintre cetitorii noştri, care ar crede 
însă, că amintitele foi maghiare caută 
prin scrisele lor să lămurească acea
stă cestiuoe de o însemnătate atât de 
mare pentru liniştirea şi întărirea pa
triei noastre comune —  se înşeală 
amar. Nu gândul curat şi cinstit, de 
a pune la cale o lecuire corăspunză- 
toare a multelor rane, din care sân
gerează ţara în urma înăsprirei rapor
turilor dintre diferitele naţionalităţi 
conlocuitoare —  ci din contră aţâtarea 
în contra acestor naţionalităţi le-a pus 
şi le punéin mână gazetarilor maghiari 
peana, căutând să producă o prăpas
tie şi mai mare între cei, pe cari soar- 
tea i-a adus pe aceleaşi plaiuri, ca 
împreună muncind să întărească şi 
mărească patria lor comună.

In fruntea acelor foi, cari susţin 
lupta în contra naţionalităţilor nema
ghiare, aţâţând opinia publică ma
ghiară fu contra noastră, stă ziarul 
„Búd. Hírlapu, unul di a cele mai de 
căpetenie ziare maghiare. Intr’un nu
măr mai nou această foaie publică o 
scrisoare politică din Lugoş, care în
trece toate cele scrise până acum în 
contra naţionalităţilor nemaghiare. 
Scriitorul acestui articol prezentă pe 
toţi locuitorii nemaghiari, fără deose
bire, de „trădători“ de profesie, cari 
nu urmăresc altă ţintă decât „sparge
rea statului maghiar milenaru şi prin 
urmare cere ca pe aceşti duşmani, 
adecă naţionalităţile nemaghiare, statul 
să-i nimicească cu foc şi sabie

Un alt scriitor dă alarmă prin 
ziarul „Az Ujsag“ din Budapesta, că 
Valahilor le-a succes, ajutoraţi de băn
cile lor, să romanizeze orăşelul Co- 
halm şi să pună mâna pe întinse mo
şii maghiare din acest ţinut, căci de 
altfel e vai şi amar de Maghiari.

Câte ţipete de alarmă, atâtea

minciuni încornurate scrise de i nii i
oameni, cari sau nu cunosc de loc 
poporul pacinic şi sărac românesc, 
sau vreau să-şi facă trebşoarele lor 
pe spatele bietului nostru popor.

Vorbind zilele trecute cu unul 
dintre preoţii noştri din ţinutul Co- 
halmului, acesta ne-a spus că şi dân
sul are cunoştinţă de cele scrise de 
ziarul „Az Újság“. Toate cele scrise 
sunt nişte minciuni mizerabile —  ne a 
asigurat omul nostru de încredere. 
Românii din ţinutul Cohalmului sunt 
muncitori năcăjiţi, cari caută să-şi 
ducă traiul de pe o zi pe alta. De 
„romanizare“ nici poveste şi cu atât 
mai puţin de cumpărarea unor „moşii 
întinse“. Avem însă în apropierea Cu- 
halmului —  ne-a mai spus preotul —  
un conte mai scăpătat, care vrea să-şi 
vândă moşia pe bani scumpi şi poate 
a pus la cale pe cineva, ca să scrie 
acei articol], pentruca statul, speriat 
de alarma dată, să-i cumpere moşia 
cu bani grei. Ceeace ştiu sigur este, 
că la câte-va zile după apariţia ace
lor articoli, s’a prezentat la moşia 
contelui H. o comisiuue din Budapesta, 
care a început tratări cu acel conte 
pentru a-i cumpăra moşia.

lată dar cauza adevărată  a alar
mei date ! Nu „romanizarea“ şi „ni
micirea elementului maghiar“ ci —  o 
speculă m u rd a ră , care, pentruca să 
succeadă, a fost îmbrăcată în haina 
ieftină a aţâţârei poporului maghiar 
şi a guvernului în contra poporaţiu- 
nei pacinice româneşti.

In faţa acestei campanii de ea- 
lumnii şi minciuni ziarul partidului 
poporal „Alkotmány“ a dat loc în nu
mărul de alaltăeri unui articol sem
nat de „B. E.“ (probabil d-1 adv. Emil 
Babeş), în care autorul, dupâce arată 
netemeinicia afirmaţiunilor din artico
lul lui „Búd. Hírlap“, ajunge între 
altele la următoarele concluziuni:

înţelepţii naţiunei nu în acest mod 
au contemplat deslegarea problemei na
ţionalităţilor nemaghiare ; statul de drept

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

După spovedanie.
Schiţă de Horla Petra-Petrescu.

Părintele Toma a îndurat o noapte 
de groază.

Depărtându - se din casa mortului, 
unde lăsase trupul rece în grija  femeilor 
şi a fetii, apucă uliţa, care duce în partea 
opusă casei parochiaie şi se îndreaptă spre 
câmp.

Ajunse în curâad la marginea satu
lui. Biserica se vedea în bătaia lunei cu 
gardul de spini de jur împrejur, cu cru
cile de lemn şi de tinichea lucitoare.

O seară misterioasă. Găinuşa, rarul, 
calea laptelui se vedeau lămurit pe bolta 
plină de poleiul lunei.

In mintea părintelui Toma se răsbo- 
iau gândurile. Veniau la cunoştinţă unele, 
ca să dispară fără de veste, ca să revină 
iărâ de noimă peste câteva clipite. Par’că 
nu trăia atvea, par’câ visa un vis greu, 
mohorâr, ucigător, Şi aştepta părintele să j 
treacă visul, să se distrame în lumină, 
să-şi simtă p eptul scăpat de cătuşele ne
văzute.

Un gând se înstăpânea în mintea lui:

»Omul cel mai de trunte din sat, pe care 
i’ai spovedit şi cuminecat tu, în faţa mor
ţii, a fost un ucigaş ordinar (<

Şi cuvântul ucigaş şi-l repeta de zeci 
de ori.

—  »Ucigaş l.. ucigaş î... ucigaş!
In cuvântul ăsta găsea o greaţă, o 

urâciune ca de hoit putred, care-1 silea să 
tremure din tot trupul.

Părintele Toma aruncă ochii spre 
cerul înstelat. Acolo, sus, în înălţimi, ştia 
că locueşte Dumnezeu. In nopţile lungi de 
toamnă, de câte ori stetea tolănit în iarbă, 
cu privirea dusă pe boita cerească, îşi da 
osteneala sa străbată misterul, de care se 
înfiora, de care era copleşit, de care era 
cuprins fără să-şi dea seama cu mintea 
trează. In rugăciunile lui şi-a adus tot
deauna aminte de fiorul acesta supraome
nesc şi-şi spunea: »Dumnezeu vede şi 
ştie toate. Dumnezeu răsplăteşte binele şi 
răul —  binele înzecit, răul după greuta
tea sa<.

Şi acuma era din nou în faţa cerului 
înstelat. Acelaş părinte Atotputernic plana 
de-asupra şi părintelui Toma îi venea să 
se roage :

• -  »Desleagă, Doamne- D-zeule şi în 
trebarea asta... Cum ai putut lăsa un pă
cat neispăşit atâta amar de timp?..«

Stelele sclipeau în toată gingăşia lor 
şi nu dădeau nici un răspuns.

maghiar —  pe baza unei tradiţii de 1000 
de ani —  s’a ridicat pe baza libertăţii, a 
toleranţei de specie şi a iubirei creştineşti 
şi sunt f im  convins, că numai astfel prin 
respectarea limbei, religiunei şi obiceiu
rilor celor de alt neam se poate menţinea 
şi în v iito r ; maghiarizarea forţată —  după 
experienţele făcute, nu ajută nimic; pen- 
trucă sufletul omenesc instinctiv se abţine 
de orice siluire; şi la urma urmelor nu ev 
în interesul maghiarimei de a-şi face duş
mani, cari să ştie ungureşte....

Problema cea grea a cestiunei naţio
nalităţilor nu se poate rezolva cu o tăie
tură de cuţit, după sistemul lui Stan sau 
Bran, ci în primul rând trebuesc căutate 
cauzele nemulţămirii şi îndreptarea ace
lora, sanarea totală a tuturor nedreptă- 
ţirilor.

Cine va judeca cu mintea rece, se va 
convinge imediat, că morburi cronice de 
zeci de ani nu se pot vindeca cu »o tăie
tură de cuţit«..., trebue să formăm o gardă 
puternică de oameni cumpătaţi, partizani 
ai păcii cu naţionalităţile, şi să nu lăsăm 
să se dărâme tot ceea ce înţelepţii noştri 
înaintaşi au lucrat întru apărarea naţiunei 
şi patriei lor«.

N ’au t r e c u t  însă nici două 
zile dela apariţia acestui articol şi un 
alt şovinist maghiar atacă în acelaşi 
ziar băncile româneşti, ajungând la 
concluziunea, că maghiaiii „trebue 
să atace pe duşman (adecă naţionali
tăţile) dela rădăcină printr’o politică 
economică, bineorganizată“.,.

Ce vrea se însemne această „po
litică economică bineorganizată“ ne 
putem uşor închipui după păţeniiie 
din trecut.

Stăm prin urmare încă de tot 
departe dela rezolvarea cinstită, şi 
corectă a problemei cestiunei naţio
nalităţilor, care în primul rând ar 
trebui să preocupe pe politician» ma
ghiari şi cine ştie, când se va afla 
acel bărbat maghiar, care să spul
bere campania acelora, cari în mod 
meşteşugit prin minciuni şi interver- 
turi măresc tot mai mult prăpastia 
între naţionalităţile nemaghiare din 
ţară şi între poporul maghiar.

Dar gândurile părintelui Toma se 
înmulţeau. Vedea cum se pţind şi dispar, 
cum prind formă ca să se prefacă în ni
mic.

—  »Vezi cunoştinţa ta de oameni ?!« 
ÎI batjocurea un glas. >Unde-i psihologia 
voastră, domnilor cu şcoli multe şi în- 
nalte?«

—  »Nu vedeai ce gospodărie straş
nică avea? Cine zice că pe urma unui pă
cat şi din banii furaţi nu se poate înte
meia bunăstarea?!« întreba rânjind alt 
glas.

De-odată vede pe badea Corbu în 
viaţă. De câte ori venea pe vacanţii acasă 
îi întâlnea, Duminecile, la biserică. Corbu 
— hoţul — era bisericos minune mare 1 
El era cu strana în nemijlocită apropiere 
cu altarul. El făcea crucile mai mari, mai 
pline de cucernicie. El săruta icoanele mai 
evlavios, făcând câte trei mătănii, pănă la 
pământ, cu ochii smeriţi, cu cele trei de
gete ale mânii adunate în semnul crucii.

Şi de cinci, de zece, de cinci-spre- 
zece, de şaisprezece ani omul ăsta minţia 
într’una. Mergea pururi în fruntea satului, 
cu ochii curaţi, în privirea tuturora, cu 
pasul neşovăitor, ca un om de frunte şi 
de omenie...

— »0, psichologia voastră, Domni- 
i lo r !« râdea glasul. Înaintea ochilor săi se

Regele Angliei Ednard, care petrece 
actualmente în Marienbad, a primit alaltă
eri în audienţă pe prim^nfnistrul Româ
niei d-1 I. Brătianu reţinându-f şi ia dejun 
Regele Eduard a primit pe ministrul Ro
mâniei în mod foarte cordial înteresându- 
se de aproape de sănătatea regelui Caroi. 
In decursul mesei, la care au participat şi 
alţi bărbaţi politici, s’a discutat mult a- 
supra conflictului turco-grec. Regele Edu
ard şi-a exprimat părerea, că puterilor 
protectoare le va succede să delăture un 
conflict cu armele.

Conflictul turco*grec isbucnit în jurul 
insulei Creta face mare bătaie de cap pu
terilor protectoare. Deşi guvernul turcesc, 
îşi dă mare silinţă să resolve pe cale paci- 
nică acest conflict, poporaţiunea turcească 
şi îndeosebi Tinerii Turci sunt foarte în
dârjiţi în contra Grecilor. Se spune, că 
comitetul tinerilor turci a cerut marelui 
vizir Hilmi paşa, să ia măsuri energice, ca 
în timp de 24 ceasuri steagul grecesc din 
Canea, capitala Cretei, să fie luat jos, iar 
In cas contrar să se declare răsboiu Gre
ciei. De altă parte poporaţiunea grecească 
din Creta ameninţă cu revoluţiunea, 
dacă se va înlătura steagul grecesc de pe 
zidurile oraşului Canea.

Deocamdată izbucnirea sau resol- 
varea conflictului depinde dela puterile 
mari, cari au trimis în apele Cretei nu
meroase vase de răsboiu. După ştirile mai 
nouă guvernul rus s’a decis să intervină 
pentru ca cestiunea cretană să iiu se re
zolve prin arme. Rusia împreună cu cele
lalte trei puteri protectoare vor opri Tur
cia de a recurge la arme.

Râsbolul din Maroc. După ştirile mai 
nouă armata spaniolă, trimisă la Melilia, 
se pregăteşte pentru o luptă hotărâtoare. 
Trupele spaniole, cari se află pe câmpul 
de războiu, sunt compuse acum din două 
divizii şi două brigăzi independente. Co
mandantul suprem, generalul Marina, a 
dat eri un ordin de zi de cătră armata 
spaniolă, în care asigură trupele sale că 
vor înfrânge pe Cabili, căci armata spa
niolă se luptă în numele Europei pentru 
introducerea civilizaţiunel în ţinuturile 
Marocului.

deslâşoarâ acum alte chipuri, mult mai 
gingaşe. Îşi aduce aminte de fata lui Corbu, 
de pe când învăţa ea la oraş şi venea 
acasă, vara.

Se vede odată în grădina tată-s&u, 
toamna. Prunele coapte, aburite de ră
coarea dimineţii, stau pe pom, pline-stup. 
O iadă cu clopoţel îşi face de lucru ia 
gard şi mehăeşte ciudat. El stă trântit pe 
spate, cu ochii de jumătate închişi, cu o 
carte subt cap, cu mânile aduse sub creş
tet. Şi de-odată simte o poamă coaptă cum 
îl loveşte pa piept. Deschide ochii — pri
veşte în jur. O zărise deja — dar se pre
face, că nu vede şi se aşează iar ca mai 
naiate. Altă lovitură. De data asta un râs 
arginţiu, înfundat. Şi era ea — fata Cor
bului — spre care alerga Toma acum în 
ruptul capului şi o prindea de după mij
loc şi o strângea în braţe, drept pedeapsă 
şi o săruta cu patimă, în timp ce ea se 
sbătea răsfăţată în braţele lui şi el, şop
tea şuerut: »Urâto ! Urâto !«

Apoi s’au făcut mai mari. E< îi da 
cărţi de cetit. Cărţile lui iubite. Intr’o zi 
a primit o carte înapoi. Era povestea unei 
iubiri nenorocite : El pleacă în lume, ea se 
omoară. Şi Elena, în urma firei nebuna
tice, scrisese Ia sfârşitul cărţii, pe scoarţă, 
cu creionul: »Prostie 1« —  Şi câte discu
ţii pe tema asta. Şi câte argumente pro 
şi contra. Şi când se războiau mai tare,
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Fondurile de penziune
ale clerului gr.-cat.

In faţa frământărilor, de cari sunt cu
prinşi preoţii arhidiecesei gr.-cat. şi cei ai die
cezei de Gherla, spre a afla cea mai ni
merită soluţie pentru regularea fondului 
văduvelor şi cel al preoţilor deficienţi, 
conform lipsurilor şi a pretenziilor timpu
lui prezent, este de interes a se cunoaşte 
deslegarea luată de Conzistorul plenar al 
diecezei de Lugoj şi publicată în cel mai 
nou circular.

Reproducem din acest circulariu ho
tărârile mai principale:

„Consistorul decide unanim, ca 
pentru asigurarea traiului liniştit al 
membrilor veneratului Cler, cari în 
zilele de neputinţă vor fi avizaţi la 
ajutor, şi pentru asigurarea creşterii 
orfanilor şi a subsistenţei văduvelor 
preotese, dupăce cuota de 2%  sol
vită i ană acum e nesuficientă spre 
ajungerea scopurilor de mai sus, să 
se ridice cuota la o sumă mai mare, 
după cum de acord sună toate deci- 
ziunile luate în sinoadele protopo- 
peşti din acest an.

Şi anume amăsurat propunerii 
Comisiunii se decide:

1. Ca toţi preoţii, cari au bene
ficiu, sau aplicaţiune salarizată în 
Dieceză, vor avea a solvi cu începere 
dela 1 Ianuarie 1909 suma de 5°/0 
(cinci procente) la fondurile de pen
ziune diecezane, —  după întreg be
neficiul congrual, respective după sa
lariu), ce îl beneficiază. La cazul când 
preoţii cu cualificaţiune inferioară, sau 
când parohiile ar fi clasificate, sau 
împărţite în 2 clase, ar dori să fie 
împărtăşiţi de pensiune în proporţie 
egală cu preoţii sistematici —  res
pective, după un salar fundamental 
de 1600 coroane, vor avea a solvi 
pe o formă cu preoţii sistematici: 
adecă tot 5°/0 după un salar funda
mental de 1600 coroane.

2. După-ce din dotaţiunea de 
5°/0 după salariul fundamental nu se 
poate .spera, ca fondurile preoţilor 
deficienţi şi viduo-orfanal să se spo
rească, şi incrementeze de aşa, ca 
să poată da ajutorul necesar încă de 
acum celor avizaţi la acela, fiecare 
membru din clerul diecezan la înţe
lesul tuturor punctelor din prezentul 
decis, —  va solvi pe lângă cuota 
statorită în punct 1, şi o taxă fun
damentală de coroane 100 odată pen
tru totdeauna. Această taxă funda- 
mentelă se va putea solvi deodată, 
sau în patru ani succesivi, câte 25 
coroane. Această taxă fundamentală 
se va putea răscumpăra şi prin per- 
solvirea a câte 25 intenţiuni sacre 
persolvinde tot în cei patru ani suc
cesivi în favorul numitelor fonduri.

3. Toţi clericii, cari se vor că- 
sători de aici încolo cu fete născute

— se priveau în faţă. Ochii li-se întâlniau 
fără să vrea şi-şi *.vorbeau în limba lor, 
care nu se poate reda lămurit nici când. 
Ea spunea: »Fiindcă te am drag, sunt de 
altă părere. Nu vreau să mă ştiu slabă, 
nu vreau să mă plec înaintea ta ca o 
sclavă«. Şi ochii lui povesteau de aseme
nea ceva — şi acest ceva îl ardea acum 
pe părintele Toma ca un fier roşu, acum 
când e însurat şi când va fi tată, mâne- 
poimâne.

Simţămintele de mai înainte i revin 
ca să le analizeze subt o lupă măritoare 
şi lupa le arată mari, diforme, groaznice. 
A  iubit el vre-odată pe Elena? A  iubit 
vre-odată pe fata omorâtoruiui 9 Nu a 
simţit el sângele închegat de pe manile 
tatălui e i? Şi se cutremură. Ii trece un 
fior misterios din creştet pănă ’n tălpi.

Părintele Toma şi-a zis dela un timp: 
acum destul cu zbuciumările! Bine. Am 
aflat un păcat mare. Mi-l’a spus omul în 
spovedanie. Câţi preoţi n’au auzit crime 
şi mai mari? Şi au tăcut şi s’au gândit 
la altceva. Tu eşti prea tânăr încă, n’ai 
experienţă — o să treacă«. îşi dete mâna 
prin păr, îşi aşeză mai bine pălăria cu 
margini late în cap şi se silea să se gân
dească la altceva.

Cucuruzul era aproape de cules. După 
sfânta Marie o să-l aducă acasă. Tuleiele 
sunt mari, grele, lipsite de tăciune. Des-

din părinţi mireni gr.-cat., vor avea 
a solvi în aceste fonduri înainte de 
primirea ordurilor sacre o taxă ma
trimonială de 800 (op sute) cor., iar 
clericii căsătoriţi cu fete de preoţi 
gr.-cat. din altă dieceză, vor solvi o 
taxă matrimonială de 600 (şase sute) 
coroane, şi iarăşi acei clerici, cari se 
vor căsători cu fete din părinţi apar
ţinători altor biserici: 1000 cor.

4. Canonicii celibi vor solvi o- 
dată pentrn totdeauna o taxă funda
mentală de 10°/0 (zece procente) 
după salariul lor fără, altă contribuire 
anuală; iar canonicii căsătoriţi vor 
solvi taxa anuală de 5°/0 după salar 
ca şi clerul extern, cu aceea deo
sebire, că cuota acestora din urmă 
va trece întreagă în fondul viduo- 
orfanal.

5. Acei preoţi gr.-eatolici, cari 
vor fi primiţi din sînul altor dieceze 
în dieceza Lugojului, pe lângă taxa 
fundamentală de 100 coroane vor 
avea a solvi de atâtea ori 5°/0> după 
salariul, ce îl primesc, câţi ani au 
împlinit în sînul diecezei respective 
în serviciul bisericii până aci, cari 
ani apoi i-se vor socoti la croirea 
penziunei....

8. Terţialitatea lăsământnlui după 
preoţii gr.-catolici repauzaţi fără tes
tament atât celibi, cât şi fără văduve, 
ori descendenţi în senznl punctului 
9 din §-ul 1 al ordinaţiunei colective 
a Miniştrilor de culte şi de justiţie 
dt. 19 Iunie 1904. Nr. F. 167/15 M.
I. se va întoarce în favorul fonduri
lor de penziune.

Toate punctele decisului pre
zent sunt a se pune neamânat în a- 
plicare“.

Dr. Aurel Mureşianu.
(F i n e).

Caracterizarea aceasta este fă
cută de trei bărbaţi, din trei colţuri 
depărtate ale românimei (Blaj — Bra
şov —  Bucureşti) cari n’au luat şi 
n’au putut lua nici o înţelegere între 
sine, şi cari sunt atât de deosebiţi 
unul de altul prin caracterul lor şi 
situaţiile ce ocupă în viaţa publică.

Dar se va crede, poate: acestea 
sunt frumseţi oratorice, obicinuite şi, 
mult-puţin, obligate, la astfel de ocasi- 
uni. O, nu! Ele răspund perfect în
tregii opinii publice, aşa cum s’a ma
nifestat ea, fără escepţie, în presa ro
mână, din acest dureros prilej.

Drept ilustrare vom mai spicui 
şi câte-va voci din presă:

»El era... redactorul adevărat, veghe
tor şi plin de simţul răspunderei, al foii 
sale. ...Ea (»Gazeta«) e una din puţinele 
noastre tradiţii, şi ce ne trebue astăzi mai 
mult, în ori ce domeniu, sunt tradiţiile«

„El avea conştiinţa de a fi la un post 
unde nu e îngăduit a te încovoia, unde tre
bue să mori drept, într’o admirabilă mân
drie. El era la avantposturile poporului 
său... Viaţa sa a fost afirmaţiunea conti
nuă a superiorităţii asupriţilor peste asu
pritori prin dispreţul suferinţelor îndurate. 
Aceasta afirmaţiune continuă a unei vo- 
inţi unice, este ceea ce tace armonia frum* 
seţii în viaţa lui Mureşianu«.

(„La Patrie“ din Bucureşti.,)

»Caracter firm naţional, luptător fără 
odihnă şi apărător luminat, sincer, cinstit 
şi credincios al intereselor poporului ro 
mân«...

»Rari sunt oamenii de talia reposa- 
tului Dr. A. Mureşianu, care şi în mijlocul 
celor mai înverşunate lupte de condee 
ştia să-şi păstreze bunul cumpăt şi ştia 
să lupte, nu în contra adversarului, nu în 
contra persoanei acestuia, ci în contra ide
ilor, principiilor, pornirilor sale«.

(„Telegraful Român ).

»A  stat neclintit, ca piscul de granit 
al munţilor, înfruntând cu bărbăţie viforele 
venite din toate părţile«.

(„Drapelul“ nr. 60.)

»In Dr. Aurel Mureşianu deplângem 
cea mai venerabilă figură de gazetar ro
mân.... pe unul din marii fii ai neamului«.

(„Unirea“ nr. 25.)

Şi ca să nu se creadă cumva, 
că toate acestea ar fi opiniile favora
bile ale unor prieteni ori aderenţi sen
timentali, trebue să relevăm, că între 
cei ce s’au rostit aşa de elogios, sunt 
şi bărbaţi, cari în viaţă l’au duşmă
nit ori l’au combătut pe Mureşianu, în 
tot caşul nu i-au fost de loc prietini, 
nici aderenţi.

Autorul articolului din »Răvaşul« 
trece apoi în revistă atacurile din trecut 
adresate regretatului nostru director şi 
ziarului »Gazetei Transilvaniei« din partea 
»Tribunei« şi prin cunoscuta broşură, prin 
care s’a făcut propagandă contra »Gazetei« 
şi demonstrează corectitatea punctului de 
vedere, pe care l’a susţinut Dr. A. Mure
şianu în politica naţională românească, pa 
care au trebuii să-I recunoască în cele 
din urmă şi acei, cari l’au combătut în 
mod atât de aspru şi nedrept.

A cincia sută de ani dela 
moartea lui Mircea-cel-Mare.
Se împlinesc cinci sute de ani dela 

moartea unui Domn Român, care a meri
tat şi şi-a păstrat în cursul veacurilor nu
mele de Mircea cel Mare. Ei mai e numit 
Mircea Basarab şi Mircea cel bătrân. Pen 
tru pomenirea tui s’a serbat ia o mănăs
tire de peste Olt un parastas.

Mircea Basarab s’a urcat pe tronul 
Munteniei pe la 1386, de oare ce în 1385 
un hrisov dat de fratele său Dan, nu a- 
rată că acesta domnia încă în acest an ; 
iar în 1387 se găsesc hrisoave date de 
Mircea ca Domn.

»Mircea —  după expresia unui mare 
istoric — este UDa din cel© mai însem
nate figuri ale trecutului nostru. Ţara 
peste care el domnia fiind încă întreagă 
şi neatinsă, poziţia lui Mircea în mijlocul

domniilor înconjurătoare era înseninătoare. 
De aceea l’am văzut învârtind regatul 
cel mare pe atunci şi puternic Poloniei 
după cura bătea vântul intereselor saie; 
de asemenea şi cu regele Ungariei sta pe 
un picior de deplină egalitate, de oare ce 
el cei de pe urmă din şirul de domnitori 
însemnaţi care se urcase pe începuturile 
tronului muntean, pusese pecetea emanci
pării pe silinţele predecesorilor săi. De a- 
semenea cu Turcii: după ce luptă cu ei 
în bătăliile cele mari date de creştinii 
spăimântaţi contra oardelor lor celor ne
învinse; după ce chiar vine aliaţilor săi 
în ajutor prin relaţiile politice, îa care el 
se afla cu principii din Asia, întreprinde 
o lucrare rauit mai îndrăzneaţă, aceea de 
a se amesteca în certele dela moştenirea 
tronului sultanilor, sprijinind pe unul din 
compeţitori contra celorlalţi.

»Lucrarea politică a lui Mircea a 
fost fără îndoială măreaţă şi bine chib
zuită, deşi poate părea cam prea îndrăz
neaţă pentru puterile ţării iui. Acţiunea 
militară care trebuia să sprijine calculele 
lui politice, a dat de multe ori greş. Aşa 
la Cossova, la Nicopoli, în lupta lui Muza 
contra lui Mohamed. Ce e drept, M>rcea 
nu sta singur în aceste bătălii, în care a- 
liaţii săi totdeauna pierdeau ceea ce el 
pregătise Ba este de observat, că atunci 
când Mircea lupta singur cu Otomanii, el 
eşia învingător; aşa în bătălia cu Moha
med după lupta deia Nicbpole, cea pur
tată la Rovine«.

Fiindcă pomenirăm sfântul cuvânt 
Rovine, să arătăm cum descrie marele 
poet M. Eminescu lupta de aici :

Iară flamura cea verde se înalţă an cu an,
Neam cu neam urmându-şi sborul şi sultan după

[sultan,
Astfel ţară după ţară drum de glorie-i deschid..... 
Până’n Dunăre ajunge furtunosul Baiazid.

La un semn, un ţărm de altul legând vas de vas
[se leagă

Şi în sunet de fanfare trece oastea lui întreagă, 
Ieniceri, copii de suflet ai lui Allah şi Spahii 
Vin de întunecă pământul la Rovine în câmpii; 
Răspândindu-se în roiuri, întind corturile mari — 
Insă ’n zarea depărtată sună codrul de ştejari.

Viue un sol de pace c’o batistă în 
vârful unui băţ. Baiazid îi întreabă ce vo- 
eşte? Solul îi răspunde: Bună pace!

Domnul nostru ar voi să vorbească 
cu împăratul. I-se dă voie şi îndată se a- 
propie de cort Mircea, un om simplu după 
portul lui şi după vorbă.

Baiazid îi cere supunere şi închinare. 
Mircea îi răspunde :

Despre partea închinării însă, Doamne să ne ierţi!

Convorbirea lor n’are alt rezultat de 
cât că răsboinicui Mircea pleacă din cortul 
sultanului.

Şi ahia plecă bătrânul; ce mai freamăt, ce mai
[zbucium!

Codrul clocoti de zgomot şi de arme şi de bucium, 
Iar la poala lui cea verde mii de capete pletoase, 
Mii de coifuri lucitoare ies din umbra întune

coasă.
Călăreţii umplu câmpul şi roesc după un semn 
Şi în caii lor sălbatici bat cu scările de lemn,
Pe copite iau în fugă faţa negrului pământ,
Lănci scânteie lungi în soare, arcuri se întind în

[vânt,
Şi ca nouri de aramă şi ca ropotul de grindeni 
Ori zoii tu 'ntunecându-l vin săgeţi de pretutindeni

zilei, aşa că vestea despre averile lor se 
lăţi peste ţări şi mări. Insă chiar lucrul 
acesta începu a-i roade la inimă şi a-i 
pune pe griji. Căci, să vedeţi d-voastră, 
omul sărac n’are ce-şi teme, poate să-şi 
teamă sufletul din oase, să nu cază în 
ghiarele necuratului, dar bogaţii: îşi tem 
averile. Aşa era şi cu oamenii de pe la 
Frumoşana. Se temeau să nu vie prin cei 
codri fără margini nescai hoţi şi să puie 
mâna pe rodul muncii ior scos din a- 
dâncimile pământului.

Atunci la sfatul bătrânilor să puseră 
pe lucru şi săpară în coastele Frumuşanei 
un gang lung şi cu multe cotituri şi fel 
de fel de ascunzişuri —  căci de, băieşi e- 
rau —  încât om să fi fost să te poţi des- 
meteci în sucituriie Iui, d’apoi să-i afli as- 
cunzişuri'e tăinuite! Şi întrareaj o ziduiră 
cu pietri mari cioplite şi la mijloc înflp- 
seră în zid o uşă de fer puternică, ţân- 
tuită cu drugi de oţel, cât doară nici ful- 
gerile cerului n’ar fi putut-o scoate din 
ţâţâni.

Aici apoi şi-au adăpostit băieşii co
morile, ca să aibă, vorba Românului »bani 
albi pe zile negre«, iar paza asupra lor 
au încredinţat-o unui moşneag, încărunţit 
în cinste şi omenie.

Aşa treceau zflele în pace şi linişte 
şi comorile din tainicele ascunzişuri ale 
muntelui sporeau zi de zi, an de an.

face un cucuruz de foile late, II cearcă cu 
degetul. Ce mămăligă s’a face din e l !

Se gândeşte la tatăl său. Câte o fi 
întâmpinat şi dânsul de când e preot! 
Câte taine omeneşti vor fi ascunse în ini
ma iui simplă, dar curată!

De departe aude orăcăitul broaştelor. 
O stea îşi taie |cale argintată pe firma
ment şi dispare în umbră, descriind un 
arc plin de lumină. De câte ori n’a văzut 
el stele căzând! II cuprindea totdeauna 
melancolia. Se gândea la curgerea înceată 
a vremii, la nemurire, la puterea care 
trebue să conducă maşinăria asta măreaţă 
a naturii. Şi se pierdea în dibuiri metafi
zice, din cari îl deştepta sfârâitul lumină
rii, ce se afla în chiiiuţa lui din oraş, sau 
tovaiăşii săi, de era acasă.

II doare capul. A fost o zi grea as
tăzi. Durerea se răspândeşte pe tâmple 
încet, domoală, ca să isbucnească de-odată 
din întreagă fruntea.

Părintele Toma se întoarce acasă. II 
aşteaptă de mult toţi ai casei. Părintele 
cel bătrân dă din cap:

—  »Unde ai stat aţâţa ?«
—  »Am  fost la badea Corbu. A 

murit«.
— »S ’a dus şi el, săracu?! Ce suflet 

bun de om,..«

Părintele Toma se uită într’ altă 
parte.

— »Aşa e.. Oamenii buni se duc ia 
D-zeu...« adaugă nevastă~sa.

Mâţa sau pisica cea verde.
— Legendă de pe Bârgău. —

Zice, că în vremile bătrân, despre 
cari abia ne-a rămas pomenire, era altfel 
de lume prin munţii Bârgăului, nu ca cea 
din zilele noastre, încâlcită cu atâtea nă
cazuri şi nevoi. Pe la poalele munţilor 
Frumoşana, Tăşuleasa şi Fântânele, cari 
îşi ridică creştetele lor păduratice în 
preajma Tihuţei din valea Bârgăului, so 
aflau oameni bogătoi mari, cari trăiau în 
belşug şi îndestulaţi, cu sălaşuri ce sămă- 
nau a curţi domneşti şi erau pline de 
toate bunătăţile lumii. Era traiu şi viaţă 
pe aici, dar lasă că şi oamenii erau har
nici şi silitori cum mai rar vezi. Căci bi
necuvântat era acest petec de pământ. 
Erau rodnice ţarinele şi livezile de prin 
văi, dar cele mai mari bogăţii se aflau în 
pământ. In măruntaiele munţilor să gă
seau cu îmbelşugare aur, argint şi felu
rite pietre scumpe. Aceste formau isvorul 
belşugului. Un neam de băiaşi locuia pe 
aceste plaiuri şi pe urma ciocanului de 
baie comori nesfârşite ieşeau la lumina
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ţiune, fiind numit [inspector al preparan
diilor române.

Deputaţi eongresuali ia alegerile su- 
pletorice din dieceza Caransebeşului, au 
reuşit conform rezultatelor pronunţate la 
scrutiniile, cari au avut loc Duminecă, în 
cercul Satul nou d-1 Dr. Ştefan Petrovid , 
iar în cercul Lugoj d-1 Dr. Valeriu B ra 
nişte. Ambii aleşi cu totalitatea voturilor 
pronunţate.

Academia româna pentru ţăranii din 
România. Sunt trei ani de când Academia 
română arendează moşiiie sale în mod in
dividual la ţărani, prin mijlocirea adminis
tratorilor sau a impiegaţilor speciali, cari 
au fost însărcinaţi cu aceste operaţiuni. 
Sistemul acesta, care a dat pretutindeni 
rezultate minunate, este acum practicat pe 
domeniile Măgurele, Roşiori, Olteni şi 
Moara Grecilor. La Măgurele se practică 
încă de acum trei ani, la Roşiori de doi 
şi în celelalte domenii de un an. Văzând 
aceste bune rezultate, Academia a hotărât 
să arendeze pe viitor toate moşiiie sale la 
ţărani. Anul viitor, sistemul acesta de 
arendări va fi întins asupra marilor do
menii Ţigăneşti şi Căimăţui, din judeţul 
Tecuci.

Din cauza sărbătorii Sf. Ştefan de
poimâne, Vineri, nu se va ţinea în Braşov 
obicinuitul târg săptămânal.

învăţători români premiaţi, in foaia 
economică »Földmivelési Értesítő« din 15 
August n. s*a publicat conspectul învăţă
torilor premiaţi în anul acesta pentru me
ritele câştigate în cultivarea şi altoirea 
pomilor. Cu totul s’au împărţit 21 de premii. 
Intre premiaţi sunt şi 4 învăţători români 
şi anume: loan Stoia din Orlat cu 400 
cor., Avram Neda din Reşiţa-română, Ghe- 
orghe B. Boer din Viştea-de-jos şi Dumi
tru Cândea din Sărata, cu câte 200 cor.

Atragem atenţiunea învăţătorilor no
ştri asupra acestor premii sfătuind u-i să 
se intereseze mai mult de pomărit, care 
dacă la noi, Românii, nu ar fi atât de ne
glijat, ar aduce anual un frumos câştig 
pomologilor noştri.

Convocare. In urma însărcinării comi
tetului central al »Asociaţiunei« am onoare 
a invita prin aceasta pe toţi membrii şi 
binevoitorii »Asociaţiunei« din următoa
rele comune: Alţina, Bendorf, Chichindeal, 
Chirpăr, Cornăţel, Fofeldea, Ghijasa ini., 
Ghijasa sup., Hosman, Ilimbav, Marpod, 
Nocrich, Nucet, Rovăşel, Săsăuş, Vurpăr, 
la adunarea de constituire a despărţă
mântului Nocrich al Asociaţiunei, ce sava 
ţinea Sâmbătă l ő  (28) August a. c. în co
muna Chichindeal, orele 11 a. m Fofeldea, 
16 Aug. 1909. N. Petra Petrescu.

Români anticreştini în Dobrogea. zia
rul »Minerva« primeşte din Constanţa ur
mătoarea ş tire : In satul Mulciova din jud. 
Constanţa, o seamă de Români, originari 
din Bănat au fost scoşi din minţi de cătră 
nişte propagandişti străini şi aduşi în stare 
să tăgăduiască divinitatea lui Isus Cbris 
tos. Acei Români se feresc de a pronunţa 
numele lui Christos şi adesea spun cu- j 
vinte batjocuritoare despre dumnezeirea 
lui şi despre Evanghelie. Ei racunesc nu
mai pe Iehova, Moise şi pe proorocii di
naintea lui Christos. Despre sfinţii părinţi 
ai bisericei creştine, Românii rătăciţi din 
comuna Mulciova spun că »au amăgit lu
mea cu vrăjitoriile lor«.

Nu e treaba noastră să cercetăm cine 
a adus la rătăcire pe [acei Români, scrie 
»Minerva«. Rămâne în grija autorităţilor 
civile şi bisericeşti, să ia măsurile necesare 
ca rătăcirea să nu cuprindă şi minţile altor 
Români. Şi avem credinţa, că P. S. S. Epis
copul Nifon al Dunărei de jos va îngriji 
de soarta păstoriţilor săi.

0 nouă insulă. Un japonez a desco
perit la sudul insulei Sachalin o nouă in 
sulă, care nu se află trecută pănă acuma 
pe nici o hartă, insula nu este locuită de 
oameni, dar e foarte bogată în animale şi 
plante.

Un bătrân de 124 ani condamnat ia 
moarta. Se scrie din Vladicaucaz (Rusia) 
că un sătean, Maliev, în vârstă de 124 ani 
a fost condamnat la moarte prin ştreang 
pentru uciderea unui primar. Maliev umbla 
în cârji şi toată viaţa lui a avut dealtfel 
o bună purtare. S’a cerut graţiarea bă
trânului criminal.

Logodnă. Aurica Comşa şi George 
Ssöcs croitor civil şi militar în Braşov lo
godiţi. Bacele— Feldioară.

Şpioni In cetatea aradană. Sentinela 
cetăţii aradane a prins deunăzi doi indi
vizi suspecţi, cari fotografau unele părţi 
ale cetăţii. Li-s’au luat un interogator, în 
decursul căruia s’a constatat, că 'sunt 
şpioni. Unul e un fost locotenent din ar 
mata sârbă celălalt e un oficer turc.

Mare invontiune fizică a unui compo
zitor german. Din Christiania se telegra- 
fiază ziarului [»Berliner Lokal-Anzeiger«, 
că compozitorul german Gross, care e 
stabilit în capitala Norvegiei, a găsit so 
luţiunea maréi probleme a acumulatorilor 
electrici uşori. Graţie unui ingenios dispo
zitiv, compozitorul-inventator a izbutit să 
construiască un aparat de dimensiuni 
foarte reduse, a cărui capacitate de acu
mulare a energiei electrice e însă foarte 
mare. Oamenii de ştiinţă experţi, cari au 
asistat la experienţele lui Gross, au rămas 
înmărmuriţi de perfecţiunea şi potenţialul 
acumulatorului. După chiar spusele lor 
acesta e destinat să revoluţioneze siste
mele din întreaga ştiinţă fizică, în această 
direcţie.

Reuniunea femeilor româno din Me
diaş şi jur invită la producţiunea teatrală 
declamatorică împreunată cu dans ce se 
va aranja Sâmbătă în 28 August st. n. 
(Sântă Maria) în Pavilionul »Schützen« 
din Mediaş. începutul ia 7 ‘/2 oare seara. 
Venitul curat este destinat în favorul Reu- 
niunei.

P r o g r a m :  1. Gruiu sânger, poesie 
de V. Alexandri, declamată de d-şoara 
Irina Cosciuc. 2. Hotărâre, poesie de G. 
Dima, cântată solo de dşoara Otília Popo- 
viciu. 3. »Gărgăunii dragostei« piesă teatrală 
de I. Vulcan. 4. Un om poesie de Oct. 
Goga, deci. de d-1 Dumitru Limbeşan. 5. 
Dorinţa, poesie de G. Dima, cântată de 
d-şoara Cornelia Moldovan. 6. Tablou viu.

0 fabrică de monede false în Genua.
Poliţia italiană a descoperit în Genua o 
fabrică pentru turnarea de monede false. 
Au fost prinşi asupra faptului 24 de falsi
ficatori. Monedele de argint falsificate sunt 
de 2 şi 5 franci. Fabrica din Genua e o 
sucursală a unei monetär ii false din Roma.

Muncitorii italieni şi vizita Ţarului in
Italia. Din Turin se anunţă, că muncitorii

de acolo au ţinut Luni o întrunire în 
care au decis ca în cazul când Ţarul Ru
siei va vizita Italia, să declare greva ge
nerală. Comitetul corporaţiei muncitorilor 
ţinând o şedinţă a votat contra grevei.

Concursul d8 sburat. Pentru con
cursul de aviaţiune, care va avea loc ia 
Reims în zilele de 22 până la 29 August 
st. n., s’au înscris pănă acum 38 de aero
plane din toate sistemele, între cari sunt 
şi 4 aeroplane Bleriot şi 2 aparate Far- 
man. Toţi aviatorii de seamă vor lua parte 
la acest concurs, care promite a fi foarte 
interesant. Pentru concursul de aviaţiune 
deia Juvisy, care va avea Ioc în intervalul 
dela 3 pănă la 17 Octomvrie st. n. s’au 
fixat premii în sumă de 60,000 fr.

Recolta porumbului Iu România. Ulti
mele telegrame sosite la ministeriul de 
domenii cu privire la recolta porumbului 
sunt cât se poate de pesimiste. Seceta, 
care s’a menţinut mai bine de trei săp
tămâni, a redus simţitor speranţele unei 
recolte abundente, aşa după cum se credea 
ia începutul lunei Iulie. Totuşi oarecari 
îmbunătăţiri se observă în câmpurile a- 
tinse de ultimele ploi.

Crima unui nebun. Din Berlin se a- 
nunţă, că Luni seara neguţătorul luliu 
Koerting a dat brânci soţiei sale în gara 
din Friedrichsstrasse, în faţa locomotivei 
trenului, care i-a tăiat picioarele. Nevasta 
sa a murit îndată. Koerting a fost arestat. 
S’a constatat că dânsul a înebunit din 
cauza unei pierderi mari în afacerile sale 
de comerciu.

Cătră inimile caritabile. Pantofarul 
Gheorge Maior se adresează din nou că
tră inimile miloase româneşti să-i ajuto
reze familia număroasă îndeosebi o copi- 
liţă mică bolnavă rămasă în mizerie după 
moartea mamei mele. Daruri cât de mici 
se primesc la administraţia foii şi se vor 
publica.

Sfinţire de steag In Râşnov. Societa
tea română de lectură din Râşnov invită 
la festivitatea sfinţirei steagului ei, ce va 
avea loc Sâmbătă in  15/28 August a. c. 
(la Sfânta Mărie) cu următorul program:
1. Adunarea membrilor în localul societăţii, 
la oarele 91/., a. m. 2. La 10 oare plecarea 
în corpore ia biserică. 3. Serviciul divin 
pentru sfinţirea steagului. 4. Vorbirea pre
şedintelui societăţii. 5. Imnul unirei, eze- 
cutat de corul societăţii. 6. Vorbirea patroa
nei steagului. 7. Baterea cuielor. 8. Vor
birea unui membru fundator. 9. Vorbirea 
unui domn învăţător 10. Sună buciumul, 
ezecutat de corul societăţii.

La oarele 12 banchet fn sala hotelului 
»Zur Rosenauer-Burg«. După banchet ex- 
cursiune.

Seara ia oarele 7% producţiune în 
acelaşi hotel cu următorul program : 1. a) 
Marşul vânătorilor, de K. M. von Weber, 
b) Cântecul marinarilor, de Flondor. corul 
societăţii. 2. O poezie, spusă de d-1 Ciocoiu, 
student. 3. Rapsodie naţională, de Lubicz, 
executată la piano de d-1 Alfred C. Ale- 
ssandre8cu, elev al conservatorului din 
Bucureşti. 4. a) Hora Severinului, b) Vână
torul, de Renner, cvartet executat de corul 
societăţii. 5. O poezie umoristică, spusă 
de d-1 I. Vintilâ, stud. univ. 6. a) Doina, 
b) Ciocârlia, executate la piano şi flaut de 
d i. Alfred Alessandrescu şi d-1 Valentin 
Bude. 7. Cisla executată de corul societă-

Vâjăind ca vijelia şi ca plesnetul de ploaie,
Urlă câmpul şi de tropot şi de strigăt de bătae 
In zadar strigă ’mpăratul ca şi leul in turbare, 
Umbra morţii se întinde tot mai mare şi mai

[mare;
In zadar flamura verde o ridică in spre oaste,
Căci cuprinsă-i de peire şi în faţă şi in coaste, 
Căci se clatină rărite şiruri lungi de bătălie,
Cad Arabii ca şi pâlcuri risipite pe câmpie,
In genunchi cădeau pedeştrii, colo caii se răs

toarnă,
Cad săgeţile în valuri care şueră, se toarnă,
Şi lovind în faţă, ’n spate ca şi crivăţul şi gerul 
Pe pământ lor li-se pare că se nărue tot cerul, 
Mircea Însuşi mână ’n luptă vijelia Îngrozitoare 
Care vine, vine, vine, calcă totul în picioare, 
Durduind soseau călării ca un zid înalt de suliţi 
Printre cetele păgâne trec rupându-şi large uliţi. 
Risipite se ’împrăştie a duşmanilor şiraguri,
Şi gonind biruitoare tot veneau a ţării steaguri 
Ca potop ce prăpădeşte, ca o mare turburată 
Peste-un ceas p&gânitatea e ca pleava zvântu-

[rată,
Acea grindină oţelită înspre Dunăre o mână,
Iar în urma lor se Întinde falnic armia română.

Poetul D. Bolintineanu a nemurit pe 
Mircea îh o sumă de capo d’opere; de a- 
semenea Gr. M. Alexandrescu din care 
dăm ca probă câteva versuri din Umbra 
lui Mircea la Cozia. In această mănăstire 
Mircea e zugrăvit în costum de cruciat :

„Oltule, care-ai fost martor vitejiilor trecute,
Şi puternici legioane p’a ta margine-ai privit, 
Virtuţi mari, fapte cumplite îţi sunt ţie cunos-

[cute.
Cine oare poate să fie omul care te-a îngrozit ?

Este el, cum 11 arată sabia lui şi armura,
Cavaler de ai credinţei, sau al Tibrului stăpân, 
Traian, Gloria Romei ce se luptă cu natura ?
Uriaş e al Daciei, sau e Mircea cel bătrân?

Mircea ! îmi răspunde dealul, Mircea! Oltul repe
rează,

Acest sunet, acest nume valurile 11 primesc,
Unul altu:a îl spune, Dunărea se ’nştiinţează,
Şi-ale ei spumate unde cătră mare îl pornesc.

Salutare umbră veche! primeşte închinăciune 
Dela fii ai României care tu o ai cinstit.
Noi venim mirarea noastră la mormântu-ţi a de-

[pune,
Y eacurile ce înghit neamuri al tău nume l’au

[hrăpit.

Trebue notat că Mircea se întitula 
ca Domn al Ţă rii Româneşti şi al Dobro- 
gei, până la Mare... Asta e de un interes 
palpitant... e chiar de actualitate, când 
prin darea drepturilor politice Dobrogeni
lor, Dobrogea s’a realipit definitiv Ro
mâniei.

D. Teleor.

ŞTIRILE ZILEI.
— 5 August v.

M T* Din cauza sărbâtoarei de Joi 
(Schimbarea la faţă) şi din cauza zilei de 
Sf. Ştefan ce cade pe Vineri şi care con
form legii e Introdusă ca sărbătoare cu 
repaus dominecal, ziarul nostru nu va apare 
pănă Sâmbătă seara.

Catedra de limba română Ia univer
sitatea din Budapesta. Din cercurile ofi
ciale maghiare se svoneşte, că Dr. Alexici 
va fi numit profesor pentru limba şi lite
ratura română la universitatea din Buda
pesta. Fostui candidat la acest post, de
putatul Segescu, ar fi eşit din combina-

Dar iată măre, că deodată un vaiet 
lung şi desnădăjduit se lăţi ca fulgerul 
prin plaiuri şi pe văi, care băgă în spaimă 
şi groază nesăbuită pe bieţii muritori.

— Vin Tătarii, vin căpcăunii —  ră
suna pretutindenea, dela un capăt al ţării 
până îa celalalt.

Şi veneau năpraznic căpcăunii, săl
batici şi fioroşi, ca furtuna deslănţuită. 
Veneau pe cai, iuţi ca vântul şi nu-i pu
tea nimenea împedeca în năvalnica lor 
pornire. Străbăteau codrii neumblaţi şi 
treceau în not apele. Venirea lor o vestea 
flacăra satelor aprinse, care învăluia cerul 
de noapte în o roşaţă înspăimântătoare, 
îar în urma lor rămânea pământul gol şi 
pustiu, ca ţarinele năpăstuite de roiurile 
lăcustelor. Jalea şi durerea îşi întinsese 
pretutindenea aripile şi leşurile omeneşti 
de prin satele şi oraşele arse şi surupate, 
iţi arătau mărimea nenorocirii fără sea
măn, ce copleşise întreg cuprinsul ţării.

De această soartă au fost părtaşi şi 
băieşii deia poalele Frumoşanei. După ce 
săiaşurije lor au fost făcute praf şi ce
nuşă, căpcăunii se repeziră, ca lupii sătoşi 
după pradă, Ia comorile din Frumoşana.

— Deschide —  urlau glasurile lor, 
cătră bătrânul, bătând în uşa de fer, — 
ori surupăm muntele pe tine. — Deschide 
şi dă-ne comorile!

— Comorile mi-au fost încredinţate 
ca să le dau acelora, cari au muncit să 
le agonisească, răspunse bătrânul, prin 
ferestruia tăiată în uşă. —  Căraţi-vă de 
a ic i!

—  Ba ni le vi-i da, — să auzii a- 
tunci glasul ţivlitor al unei Tătăroaice 
bătrâne, cu părul văivoiu şi urâtă ca o 
strigoaie.

Şi la un semn al ei, iată că doi Tă
tari târăsc de păr o ietiţă în preajma fe
cioriei, gingaşă şi mândră ca mândrenia.

Era copila moşneagului, singura lui 
mângâiere la bătrâneţe şi pe care o iubea 
mai mult decât lumina ochilor. Bătrânul 
îşi ascunsese odorul in un loc ferit de 
urgia păgânilor, dar strigoia de babă o 
găsi şi o scoase din ascunziş.

—  Ne dai comorile —  sbieră de nou 
Tătăroaica — ori îţi ucidem fata?

Bătrânul simţi un junghiu la inimă, 
care-1 arse asemenea unui fier roş şi strigă 
desnădăjduit:

— Vi le dau, cânilor, dar lăsaţi-mi 
copila.

Şi desclrse uşa în laturi. Dar vai ! 
în aceea clipă bătrâna păgână înfipse cu 
putere un pumnal în inima fetiţei, iarba 
se înroşi de sângele nevin^'at şi viaţa 
copilei se stinse, cum se stânge Iu minarea 
la suflarea vântului vrăşmaş.

Un răcnet surd de durere... şi bă
trânul căzu în glienunchi lângă trupul 
copilei şi ridicându-şi ochii spre cer, cu
vântă cu glas tremurător:

—  Biăstămată să fii strigoaie cu 
chip femeiesc.... tot ceasul, tot minutul 
vieţii tale blăstămat sâ-ti fie ... să trăieşti 
r$t sţanurile de peatră, dar să n’ai pace
şi odichnă......  să fii vecinie rătăcitoare
prin lume....

Aci glasul îi se curmă şi moşneagul 
căzu alături de copi ă, străpuns de suli
ţele tătăreşti.

Tătarii îşi încărcară caii cu bănet, 
cu aur şi argint, iar comorile rămase Je 
ascunseră şi plecară cu gândul, că se vor 
mai reîntoarce să le ia. Dar nu s’au mai 
întors. Vor fi fost răpuşi cine ştie unde 
în năvalnica lor cale şi comorile au ră
mas până azi îrgropate în muntele Fru
moşana.

(Va urma).

Săsoaica şi Românul.
Un Român fusese cu porcii la pădu

re, la ghinda, şi intorcându-se acasă să-şi 
aducă de mâncare, în drum se întâlneşte 
cu o Săsoaică surdă. Săsoaica zise cătră 
Român :

— De unde vii, om bun ?

Românul: Dela porci, de pe plai.
Săsoica a înţeles, că vine dela morţi 

din Raiu. — Românul a zis cum a zis: »ia 
dela morţi din raiu«.

Săsoaica : N’ai văzut pe Johann al 
meu, că şi ei e mort de 2 ani şi e în 
Raiu?

Românul: L ’am văzut, că chiar dela 
el viu.

Săsoaica : Da cum e gliei, slabă-i, gra
să-i ? cum ghe să ştiu...

Românul: Slab, zdrenţos, ca vai de 
ei, par’că nu i-aţi dat nici o haină când 
s’a dus la raiu.

Săsoaica: No, ghe dar când te duci 
iar la raiu?

Românul: Chiar mâine...
Săsoaica: Fo bine vino muine să dau 

ceva să duci ia Johan ai meu.
Românul in cealaltă zi a venit la Să

soaică, care pregătise mâncări bune, frip
turi şi prăjituri, cu cari i’a umplut o pă- 
reche de desagi.

Săsoaica: No, cred că i s’o fi rupt 
cisme la el.

Româau): S’au rupt zău, şi cojoc 
n’are că e cam frig prin raiu.

Săsoaica : No cred, cu bani poate face 
ceva în raiu?
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ţii. După producţiune dans. Preţul de in
trare la bunăvoinţa onor. Public.

NB. —  P. T. Domnii, cari doresc a 
participa la această festivitate sunt rugaţi 
a se anunţa până la 12 August st. v. la 
domnul George llie , casierul societăţii, spre 
a se putea lua dispoziţiiie relative la încu- 
artirare şi banchet. Participanţii la banchet 
vor plăti câte 2 coroane de persoană.

(Onoratele red. ale ziarelor româneşti 
sunt rugate a reproduce acest program.)

Petrecere. Tinerimea română din To- 
hanul-vechiu şi ju r  invită la producţiunea 
muzicală-declamatorică împreunată cu dans, 
ce se va aranja în 28 August st. n. 1909, 
(în seara de Sfânta Mărie), în sala hote
lului comunal din loc. Venitul curat se va 
întrebuinţa pentru sporirea bibliotecei po
porale. începutul la 8 oare seara. Comite
tul aranjator. Program : 1. »Răsunetul văi
lor«, de A. Popovici, cor. 2. »Noi vrem pă
mânt«, poezie de G. Coşbuc. 3. »Coasa«, 
de 1. Vidu, cor. 4. »Caii Ţiganului«, anec. 
de T. Speranţă. 5. »Fă-mă Doamne puişo
rul«, de G. Dima, cor. 6. Monolog. 7. »Sună 
buciumul«, de Simionescu, cor. 8. »Achim 
Filerul«, monolog de A. Bănuţiu. 9. »Imnul 
unirei«, cor. In pauză se va jiica »Călu- 
şerul«.

întrunire agricolă în comuna Ruşi.
Subscrisul comitet central va ţinea Dumi
necă la 9/22 August în comuna Buşi o 
întrunire agricolă, la care se va vorbi 
despre cultura albinelor, despre însemnă
tatea poraărituiui şi despre foloasele înso
ţirilor de credit săteşti sistem Raiffeisen. 
Invităm la această lucrare de interes eco
nomic pe toţi prietinii şi binevoitorii reu
niunii. Sibiiu , 12 August 1909. — Comite
tul central al „Reuniunii române de agri
cultură din comitatul Sibiiu". Pant. Lucuţa, 
prezid. Vie. Tordăşianu, secretar.

Muzică. Mâne, Joi, la 572 p. m. mu
zica orăşenească va concerta la promenada 
de jos.

0 nouă invenţiune pentru fabricarea 
de ţigle ieftine de cement este datorită 
d-lor Streitterdt et Novac din Ardeal, cari 
şi-au patentat invenţiunea lor în Ungaria 
şi România. Prin noua lor maşină în preţ 
de 750 cor. se pot face pe zi 300 —500 ţigle 
durabile de acoperit case, grajduri etc. iar 
la fabricarea lor se foloseşte numai nă- 
sip şi cement. Maşina, fiind de estensiune 
mică se poate aşeza în ori ce loc şi se 
poate lucra în ori ce anotimp. Ţigla este 
foarte uşoară şi ieftină. Pentru acoperirea 
unui metru pătrat se folosesc 14 bucăţi, 
cari cântăresc 28—30 chilogratne. Preţul 
unei bucăţi variază în 5 —7 bani nupă ca
litatea cementului. Cei ce doresc a vedea 
această maşină foarte folositoare şi a se 
convinge de perfecţiunea ei au a se adresa 
d-lui profesor Vilii Streitferdt la Feldioara, 
Földvár.

Deeş, 6 Aug. 1909.

In 25 Iulie st. n. a fost introducere 
de preot în comuna Măcicaşul-unguresc 
(lângă Cluj). Aceasta comună de zeci de 
ani nu avea preot în loc, ci numai admi
nistrator dintre preoţii din comunele ve
cine. Dar cu ajutorul lui Dumnezeu şi-a 
ajuns scopul dorit şi aceasta parohie de 
mulţi ani văduvită, căci Excelenţa Sa 
Domnul Episcop şi Metropolit din Blaj la

Românul : Da cum să nu, că e cam răn 
în raiu, ca la câtane.

Săsoaica: No ghe fo bine ţine şi 70 
fll. din cari 60 fll. să-i dai ia Joahann ai 
meu şi 10 fi. ţine tu pentru că duci la hei.

Românul: Hei, stăpână eu cum să duc 
două perechi de desagi plini în spinare. — 
O pereche am eu şi una e a d-tale.

Săsoaica : No mergi în grajd, că ghes- 
te un cal sură şi ia-1 şi pune desagii pe 
ghel şi sue şi d-ta pe ghei călare şi dacă 
se întoarce cine-va de la Raiu să mi-1 tri- 
meţi înapoi.

Românul: Da cum să nu, că în toa
te zilele vin oameni dela Raiu.

Săsoaica : No, ghine om bun.
Românul: Dar stăpână, stăpânu unde 

es'e dus ?
Sj/ioaica : No che gheste la moară !...
Românul: Hei stăpână, oumai calul 

ăsta-1 aveţi?
Săsoaica: Ba noi mai avem unu da 

heste dus cu stăpânu la moară, iar ceilalţi 
sunt duşi la mogură.

Românul : Sănătate bună, stăpână.
Românul ducându-se pe drum se ui

ta mereu înapoi şi a văzut că vine Sasul 
călare după el.

Românul văzând că vine Sasul, nu 
glumă, a făcut vânt calului în pădure in- 
r’un tufiş, a pitulat calul bine şi a ieşit 

Înaintea Sasului.
î

cererea poporului a numit de administra
tor pe preotul moralist Emil Poruţ, pe 
care l’a introdus D-l protopop al Clujului 
Dr. Elie Dăian, care printr’un discurs plin 
de învăţătură, purcezând dela cuvintele
S. evanghelii despre »Saturarea celor cinci 
mii de oameni« a dat poporului număros 
din comună şi din jur, adunat, la această 
festivitate învăţături folositoare, iar D-l 
lector Iustin Foruţ teolog a cetit decretul 
dat din partea Excel. Sale. După-ce D-l 
protopop, a predat noului preot crucea, 
evanghelia şi cheia bisericei, întroducân- 
du-1, îi recomândă călduros buna păstorire 
a turmei încredinţate conducerii sale. Noul 
preot promite că întru toate va lucra după 
cum îi dictează datorinţa sa de slujitor al 
altarului, mulţămeşte D-lui protopop pen
tru că n’a cruţat osteneala de a’l intro
duce, mulţămeşte poporului pentru încre
derea pusă în dânsul, promiţând, că în tot 
timpul va veghia, învăţa şi mângâia după 
cum îi impune datorinţa.

D-l Niculae Giurgiu, preot în Chintău 
fost administrator al acestei comune 18 
ani îşi ia adio dela credincioşi, dându-le 
binecuvântarea din urmă.

Cântările la s. liturghie le-a executat 
foarte frumos corul tineretului, condus 
de învăţătorul local Filip Pârvu acompa
niat de învăţătorii prezenţi.

Dintre onoraţiori au mai fost prezenţi 
Dr. Amos Frâneu dir. Economului, Dr. V. 
Foruţ adv., Iustin Poruţ teolog, Iuliu Mu- 
reşan înv., Bazil Poruţ înv. şi loan Bacociu 
înv. cu D-nele.

După finea s. liturgiei s’a dat un 
prânz laţ casa ospitală a învăţătorului 
Pârvu uude s’a ţinut mai multe toaste.

După amiazi la 3 oare s’a ţinut adu
nare parohială în şcoală, unde după per
tractarea unor agende bis. şi şcol. D. Dr. 
Frâneu şi Dr. Poruţ prin vorbiri însufle
ţite recomandă a se înfiinţa şi în aceasta 
comună o bancă comunală sistem Beifeisen 
precum şi o tovărăşie pentru asigurarea 
vitelor —  instituţiuni atât de folositoare 
pentru progresarea în economie — din 
venitul cărora se pot mult ajutora biserica 
şi şcoala. Adunarea primeşte cu aclama- 
ţiune propunerea în principiu, şi promite că 
va conlucra pentru a se înfiinţa amintitele 
instituţiuni.

De încheiere îmi ţin de datorinţă a 
aminti, că şcoala din aceasta comună, care 
corespunde recerinţelor legale, s’a edificat 
numai din oferte benevole, la care a con
tribuit în locul prim banca »Economul« cu 
600 coroane. S’au mai dat şi alte ajutoare 
la a căror colectare a ostenit mult învă
ţătorul Filip Pârvu, care în decurs de 22 
ani a lucrat mult pentru înaintarea po
porului. Fie ca şi de aici înainte să lucre 
în conţeiegere cu noul preot ca nişte pă
rinţi adevăraţi, căci atunci vor ajunge la 
rezultate mari.

Un participant

Petrecerea meseriaşilor români 
din Abrad.

In 8 August s’a ţinut petrecerea de 
vară a meseriaşilor români din Abrud şi 
Abrudsat în grădina Ormftssi. Pe la 1 oară 
p. m. o ploae deasă se revarsă peste oraş, 
fâcându-ne să credem, că petrecerea ho
tărâtă pe oarele 4 p. m. va fi slab reuşită. 
Nu peste mult însă ne-am convins chiar

Sasul: Hei om bun, nu vozut om pe 
aici călare ?

Românul: Ba am văzut, Sasule ! Nu
mai acum a trecut pe aici, uite pe căra
rea aceea strâmtă a apucat drept îna
inte.

Sasul: Dară gheu călare nu pot 
merge pe cărarea aceea, că nu am loc că
lare, că îmi scoate lemnele ochii.

Românul: La*ă calul aici şi dacă 
fugi tare 11 ajungi şi pe jos, numai' nit 
zăbovi.

Sasul: No fi om bun şi ţine calu pu
ţin pănă mă înapoiez eu, că mă duc să-l 
ajung . i apoi îi arăt eu lui.

Şi Sasul a plecat cu cizmele, leap- 
leap-leap, prin noroi după el, s’a dus vr’o 
200 de paşi şi văzând că nu îl ajunge, se 
întoarce Sasu îndărăt, unde a lăsat omul 
cu calul. Când soseşte Sasu, nu găseşte 
nici cal nici om.

Românul şi-a dus calul lângă celălalt 
şi şi-a văzut de drum mai departe...

Sasul văzând una ca asta, a început 
să vorbească singur: »No, că chiar gheata 
este hoţul, care înşelat pe frâua meu şi 
îqşelat şi la mine«.

Şi aşa Sasul a fost silit să se în
toarcă acasă plin de noroiu, ca vai de 
capu lui.

(„AU Richt“)

de contrarul, căci la oara hotărâtă, con
trar obiceiului românesc de a ne aduna 
cu o oară mai târziu, grădina şi localul 
ospătăriei era ticsit de oaspeţi, toată in- 
teliginţa din loc, meseriaşi şi popor. Mu- 
sica intonează hora, ear cei de faţă fără 
deosebire de rang şi etate să prind Ia joc 
formând o horă cum rar ţi-să dă ocasiune 
să vezi. Buna disposiţie şi animaţie rară 
a domnit în tot decursul petrecerii.

In pausă un grup de 12 tineri sub 
conducerea d-lui Laurenţiu Boldor ne-a fă
cut o surprindere plăcută prin jocurile na
ţionale »Căluşerul şi Bătuta«, şi deşi timpul 
pregătirei a fost relativ scurt, totuşi au 
fost jucate cu destulă precisiune, servin- 
du-le spre laudă, atât tinerilor cât şi în 
deosebi vătavului L. Boldor.

Măestrul cojocar d-l Nicolae Giurgiu 
la dorinţa d-lui Lăzărean, inginer în Ro
mânia, ne-a delectat cântând »Doina Mo
ţului«, cu care cinste ne-a făcut şi în Are
nele romane, câştigând atunci medalia de 
argint a exposiţiei. Vocea d-sale dulce, 
anume pentru doine, s’o tot asculţi. Buna 
disposiţie s’a sfârşit numai cu zorile zilei 
următoare când ne-am despărţit cu do
rinţa de a ne revedea cât maî adesea la 
asemeni petreceri.

Laudă merită vrednicul comitet aran
jator în frunte cu zelosul său preşedinte 
loan Simu paroch, care n’a cruţat nici o 
osteneală pentru buna reuşită o pttrece- 
rei. Cinste şi recunoştinţă i se cuvine in- 
teliginţei noastre din loc, care până la unul 
au ţinut ca prin presenţa sa să dea în
semnătate momentului.

Un lucru, peste care nu pot trece 
neamintindu-1, e faptul, că deşi Abrudul 
are un număr de meseriaşi români, ca 
poate puţine alte centre, totuşi aceştia nici 
astăzi nu au o reuniune, care să-i ţină în
chegaţi. Anul trecut prin luna Aprilie s’a 
fost convocat o adunare, în care s’a des- 
bătut şi un proiect de statute, dar ce s’a 
întâmplat cu acelea, trimisu-s’au spre a- 
probare sau ba? nu se poate şti. Ne-ar 
plăcea mult dacă am primi ceva desluşiri 
în causă. De şovăire nu mai poate fi vorba, 
ni-s’a dovedit îndesat cu toate ocasiunile, 
că numai conducere să fie şi lucruri mari 
se pot pune la cale.

— ibis —

In ajunul plecării la manevre.
Cuvântare ţinută, ostaşilor înainte de plecarea la 
manevre Duminecă în 8 August n. a. c. în bise
rica Sf. Adormiri din Braşov—Cetate, de cătră 

protopresbiterul militar Nicolau Fizeşianu.

Ostaşi creştinii 
Iubiţilor mei fii sufleteşti I

II.

După manevre aceia dintre voi, cari 
şi-au împlinit cu cinste cei trei ani de că
tănie, vor fi sloboziţi din slujba oătănească 
şi vor trece în rezervă. Ei vor schimba 
haina militară iarăşi cu haina civilă, cu 
portul străbun de mai nainte şi se vor 
reîntoarce apoi fie-care la vatra părin
tească, nouă tuturor atât de scumpă şi 
iubită.

Par’că văd cu ce neastâmpăr şi cu 
câtă bucurie aşteptaţi voi, cei din anul al 
treilea, ceasul aceia mult dorit, la care 
tot mereu vă gândiţi.

Ostaşul, care în decursul anilor de 
cătănie a fost credincios steagului, pe 
care a jurat şi şi-a făcut datoria cu sfin
ţenie până la urmă, are tot dreptul să se 
bucure de ceasul în care se va putea re
întoarce cu conştiinţa liniştită acasă la 
ai săi. Ei are drept să se bucure, căci 
zău, în cătănie a avut destule zile grele 
şi numai puţine uşoare. Cine nu-şi va a- 
duce aminte de începutul cătăniei, de vre
mea recruţiei sale, de ch’nul şi năcazul 
avut cu învăţarea limbei de comanda, cu 
deprinderile de arme şi cu dedarea, cu 
obicinuirea sa atât de anevoioasă cu su
punerea şi cu ascultarea oarbă faţă de 
propuşi, faţă de mai mari, după cum o 
cere aceasta „reglăman“-ui (regulamentul) 
nostru m ilitari? Cine să fi uitat de slujba 
grea de vardă, când avea la postul său, 
unde era rânduit, să stea strajă şi să fie 
cu ochii în patru ziua-noaptea în bătaia 
de vânt şi de p lo i!? Cine să fi dat uitării 
*ibung*-uri\e (exerciţiile) făcute adeseori 
în frigul iernei, pe uinsori şi prin zăpadă, 
şi care nu va ţinea minte marşurile lungi, 
grele şi obositoare de pe vremea mane
vrelor făcute zile dt-arândui sub razele 
dogoritoare ale soarelui în dricul verii, 
îndurând căldură, năduf, sete şi foame de 
opotrivă ! ?

Dar toate greutăţile, toate neajun
surile, cu cari a-ţi avut să vă luptaţi în 
viaţa militară, le-aţi învins cu bărbăţie şi 
de aceea apoi la sfârşitul cătăniei voastre 
veţi putea zice cu fală şi mândrie: >am

fost cătană, am slujit cu credinţă împă
ratului şi regelui meu şi mi-am făcut da
toria cătră tron şi patrie !«

Cătănia, iubiţilor mei, a fost pentru 
voi aevea o şcoală, din care eşiţi acum 
ca bărbaţi întregi. Câte lucruri bune şi 
folositoare n’aţi învăţat voi în această 
şcoală! Cât de mult s’au lărgit şi îmbogă
ţit cunoştinţ-de voastre şi cu cât sunteţi 
acum în toată privinţa mai îndemânatici 
şi mai iscusiţi ca mai nainte 1 Cât de res- 
picată e acum vorba şi cât de sprintenă 
mişcarea voastră; cât de mult s’a întărit 
voinţa voastră ajungând cu vremea la 
deplina convingere despre adevărul cu
prins în zicala: *voeşte şi vei putea !« Cu 
câte virtuţi alese militare nu vi-s’a împo
dobit sufletul vostru şi de câte ori nu vi- 
s’a dat prilejul de-a vă arăta şi dovedi: 
curagiul, bărbăţia, subordinaţiunea (supu
nerea şi ascultarea), simţul de datorinţă, 
credinţa, iubirea de ordine, de bunărându- 
ială, apoi dragostea frăţească faţă de ca
marazii voştri sărind ia nevoe: „toţi pen
tru unul şi unul pentru to ţ i!«

Astfel cătănia fu pentru voi o ade
vărată binefacere, o adevărată binecuvân
tare. O să vedeţi şi o să vă convingeţi 
voi mai târziu, că ce bine vă vor prinde 
şi în starea civilă cunoştinţele câştigate 
la miliţie şi la câte lucruri bune, frumoase 
şi folositoare nu o să vă îndemne virtu
ţile, cu cari v’aţi dr-prins aici şi în viaţa 
voastră de acasă !

Deci când peste vre-o câteva săptă
mâni vi-se va împlini vremea şi vă veţi 
reîntoarce ia vatra străbună cu sufletul 
liniştit, că v ’aţi făcut cu vrednicie datoria 
de ostaş, atunci cum să nu vă pară bine 
şi cum să nu salte inimile voastre de bu
curie !

In această bucurie însă cred, că se 
va amesteca şi o picătură de amăreaiă, 
un strop de durere, având a vă lua rămas 
bun dela propuşii voştr, precum şi dela 
camarazii, cu cari aţi împărţit aceeaşi 
soarte ani de-arâudul. Bine - rău cum v’a 
trecut cătănia, dar de viaţa militară şi de 
garnizoana voastră in care aţi avut şi zile 
de frumoasă şi de înălţătoare aducere a- 
minte, bunăoară zilele de Dumineca şi 
sărbătoarea, când veniaţi mândri în frunte 
cu muzica militară la sfânta biserică, cum 
aţi venit şi astăzi, aţântite fiind toate pri
virile spre voi, apoi mai cu seamă ziua de 
onoare a regimentului, pe care an de an 
o prftznuiaţi cu bucurie şi însufleţire întru 
aducerea aminte de glorioasa învingere, 
de strălucita izbândă secerată de bravii şi 
vitejii voştri înaintaşi de odinioară pe 
câmpul de bătălie in lupte crâncene cu 
duşmanul, zic, de această viaţă militară..., 
tot că nu o să v& puteţi despărţi aşa u- 
şor şi de tot nepăsători. Slab ostaş ar 
trebui să fie acela, pe care despărţirea a- 
ceasta i’ar putea lăsa nemişcat şi rece 
de tot.

înainte de plecarea voastră acasă o 
să staţi încă od^tă la >BapporU-u\ din 
urmă in faţa căpitanului vostru. Cu privi
rea sa aspră dar binevoitoare o să mai 
caute odată ia voi de sus până jos cerce
tând dacă se află toate în bună rându- 
ială, după cum o cere aceasta disciplina 
militară, cu care v’aţi obicinuit şi care ia 
cătănie nici chiar pe o minută nu i iertat 
să înceteze. Fără disciplină o armată nici 
că s’ar putea îocbipui şi nici că ar putea 
corăspunde chemăr.i măreţe, ce o are, căci 
disciplina, in care se cuprinde subordina
ţiunea, conştiinţa de datorinţă şi ordinea 
sau buna rânduială, este propriaminte ve
riga tare, ce pe toţi soldaţii —  de sus,

I dela generai pănă jos la ostaşul de râud 
— îi strânge de-olaltă într’un lanţ puter
nic; ea este chiagui, care pe toţi ii uneşte 
într’un întreg, într’un corp sau trup vân
jos şi temut stăpânit numai de-un gând 
si de-o voinţă, &de gândul şi de voin ţa: 
de a sluji cu credinţă neînfrântă tronului 
şi patriei pănă la moarte amăsurat jură
mântului pus pe steag. Acest gând, a- 
ceastă voinţă tare să vă stăpânească şi 
mai departe, căci deşi veţi schimba haina 
militară cu cea civilă, pentru aceea ostaşi 
rămâneţi voi totuşi şi de aici înainte îacă 
mu’ţi ani de-arândul, anume: ostaşi de 
rezervă.

Sfatul acesta — cred — că o să vi-i 
dee şi căpitanul vostru Ja despărţire, ru- 
gându-vă încă, să nu uitaţi de compania 
voastră, de regimentul vostru, în care a- 
devărat că aţi fost tractaţi cu asprime 
militară, dar asprimea aceasta era tot
deauna împreunată cu toată bunăvoinţa. 
Căpitanul vostru mai ales, neîncetat v ’a 
purtat de grije, îu tocmai ca un tată a- 
devărat. El a lăudat pe cei buni şi vred
nici de laudă, şi a dojenit, ba a pedepsit 
chiar — când a fost de lipsă — pe cei 
răi şi îndărătnici; dar şi pedeapsa măsu
rată de dânsul nu izvoria nici când şi nici 
odată din răutate, din ură, ori din răz
bunare, ci totdeauna din dorinţa de a în
drepta pe cel pedepsit şi a-1 aduce la cu-
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noaşterea datorinţei şi la împlinirea con- 
şfcienţioasă a chemării sale.

De aceea şi cei lăudaţi şi cei pedep
siţi cu mulţămire şi recunoştinţă să vă 
despărţiţi de bunul şi dreptul vostru că
pitan, care totdeauna numai binele vl-l’a 
voit tuturora fără deosebire. Aceasta mul- 
ţămire şi recunoştinţă să i-o păstraţi apoi 
şi in viaţa voastră de mai tărziu, căci 
este doar şi-o datorinţă creştinească a 
noastră de a ne arăta mulţămitori şi re
cunoscători cătră toţi binevoitorii şi bine
făcătorii noştri.

După »Rapport«-ul din urmă o să 
vă luaţi înduioşaţi rămas bun dela cama
razii, dela tovarăşii voştri; de arme, cu 
«ari aţi fost fraţi de cruce şi la bine şi la 
rău, şi apoi veţi grăbi, »la staţiă« (gară) 
ca să nu întârziaţi trenul, ce are să vă 
ducă acasă sau pănă undeva în apropie
rea satului vostru, în care sunteţi aştep
taţi cu drag şi cu dor ferbinte de cătră 
părinţi, fraţi, suror), neamuri prieteni, ve
cini şi cunoscuţi.

Sosiţi acasă la vatra părintească, o 
ce mare va fl bucuria voastră şi a iubiţi
lor voştri! Tatăl, nu puţin va fl mândru 
de feciorul său reîntors mai zdravăn, mai 
voinic şi mai chipeş, de cum era când a 
intrat la cătănie; iar mama, draga măi
cuţă, ou ochii scăldaţi în lacrămi de bu
curie va îmbrăţişa şi va strânge ia sânul 
său pe fiul ei mult Iubit, mulţănrnd lui 
Dumnezeu, că i-l’a adus în pace, sănătos 
şi voios. De asemenea cu bucurie şi cu 
dragoste adevărată o să vă încunjure 
fraţii, surorile şi toţi câţi vi sunt dragi, 
şi scumpi inimii voastre. De această dra
goste curată, de această iubire nefăţărită 
ce o au ai voştri pentru voi, caută să vă 
arătaţi vrednici în totdeauna. Vrednici 
veţi ii însă de dragostea părinţilor voştri, 
numai atunci, dacă şi voi ia rândul vos
tru vă veţi purta cu iubire adevărată că
tră ei, ceea ce veţi arăta şi veţi dovedi 
mai cu seamă prin aceea : dacă ti veţi 
cinsti, după cum ne îndatorează ia aceasta 
însuşi Dumnezeu prin porunca a 6-a d-ze- 
ească, ce zice : »Cinsteşte pe tatăl tău şi 
pe mama ta, ca bine să-ţi fie ţie, să tră
ieşti mulţi ani pe pământ 1« (li. Moisi c. 
XX. v. 12); mai departe,... dacă veţi as
culta de ei; dacă le veţi fl întru ajutor 

, de câte ori vor avea lipsă de sprijinul 
f vostru şi dacă peste toţi veţi căuta a le 

fl scut şi razim şi spre toată mângăerea 
ia bâtrâneţele Jor.

Tot astfel vă veţi arăta vrednici şi 
de iubirea celorlalţi ai voştri, dacă şi voi 
îi veţi iubi pe ei şi iubirea aceasta o veţi 
dovedi nu atât prin vorbe dulci şi de puţin 
preţ, ci prin fapte, căci faptele vorbesc 

( totdeauna mai frumos decât ori-ce cuvinte 
| binesunătore

| Vă mai sfătuesc iubiţilor mei, că şi
| acasă să cercetaţi regulat sf. biserică. Aici 
| veuiaţi la comandă în lăcaşul lui D-zeu, 

acasă să vă comandaţi voi înşi-vâ, adecă 
\ de bană voe să umblaţi la biserică în 

toată Dumineca şi sărbătoarea ca să vă 
rugaţi iui Dumnezeu şi pentru ca să vă 

[ întăriţi astfel tot mai mult în credinţa şi 
f legea strămoşească, care e mângăerea
I noastră cea mai mare între toate împre-
i jurările vieţii, fie acelea ori cât de vitrege, 
l cri cât de grele şi apăsătoare pentru noi.

; Când vă sfătuesc mai departe să fiţi
muncitori şi iubitori de lucru, am in ve
dere cuvintele Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Christos, prin cari îndemna 

, pe apostolii săi z'când : >Roagâ4e şi lu
crează^ va să zică, nu e destul să ne 
rugăm numai iui Dumnezeu aşteptând 
toate de-a gata dela tatăl ceresc, ci caută 
să si lucrăm şi să muncim din greu spre 

| a ne câştiga astfel ceie de lipsă pentru 
traiul vieţii.

Fiţi cruţători, punând din prisosul 
agoniselii de astăzi ceva la o parte şi pen
tru ziua de mâne, care nici-odată nu ştim 
că ce '/a aduce cu sine.

Pâstraţi-vă portul străbun, frumos, 
trainic şi ieftin, şi feriţi-vă de podoabe 
costisitoare, cari sărăcesc pe om şi 1 aduc 
ia sapă de lemn.

Fiţi cumpătaţi în mâncare şi beutură, 
căci cumpătul e temelia sănătăţii.

Fiţi ş' acasă iubitori de ordine, de 
bună rândulala şi de curăţenie, căci ordi
nea e capul, sau cum mai ziceau vechii 
Romani, sufletul lucrului; iar curăţenia e 
podoaba casei şi ne scuteşţe încă şi de 
multe şi felurite boale molipsitoare.

Trăiţi în pace cu toată lumea, ferin- 
du-vă de gâlcevi, de certe, în urma cărora 
răsar de muite-ori năcazuri şi rele şi mai 
mari.

Mai pe sus de toate însă să fiţi şi 
:să rămân-ţi totdeauna oameni cinstiţi şi 
de omenie, căci cinstea şi omenia e co
moara noastră cea mai scumpă, cea mai 
preţioasă. Şi de voiţi ca să vă cinstească 
pe voi oamenii, atunci şi voi sâ-i cinstiţi

pe ei aşişderea dând fie-căruia ce este al 
său, precum ne învaţă şi Sf. apostol Pavel
când z ice : »Daţi tuturor d a to riile .......
celui cu frica  frică, celui cu cinstea cinste« 
(Rom, c. X III. v. 7 )

In chipul acesta numai veţi lucra 
spre binele şi spre folosul vostru şi vă veţi 
asigura un traiu tihnit şi o viaţă plăcută 
şi fericită.

*

In sfârşit rog pe Dumnezeu, pe 
» Domnul oştirilor şi al răsboaelor*. şi cu 
mine dimpreună să-l rugaţi şi voi ca să 
vă înzestreze pe toţi cu putere şi tărie 
întru împlinirea grelelor datorinţe, < e vă 
aşteaptă pe câmpul de manevre, ca astei 
să puteţi corăspunde cu vrednicie aştep
tărilor legate de voi şi apoi însoţiţi de 
lauda şi recunoştinţa comanJantului vos
tru, a propuşilor şi mai marilor voştri, să 
vă reîntoarceţi veseli, în pace şi sănătoşi 
unii la vatra părintească, iar alţii cari 
mai aveţi de cătănit, în garnizoana voa
stră.

Binecuvântarea Domnului să fie cu 
voi cu toţi şi darul şi ajutorul celui Prea- 
înalt să vă însoţească în tot locul ca să 
lăudaţi şi să prea măriţi pe Tatăl, pe Fiul 
şi pe Duchul sfânt acum şi pururea şi in 
veci vecilor, amin 1

Invitare.**
In preajma adunării generale a » So

cietăţii pentru fond de teatru român« adu
nare, care se se va ţinea la 19 şi 20 Sept. 
n. a. c. în Alba-Iulia, mă adresez cătră 
onoratele comitet-filiale ale acestei societăţi 
instituite prin singuraticele centre româ
neşti ale patriei noastre şi —  având în 
vedere, că sunt înfiinţate numai acum de 
curând şi mai ales că încă nu sunt orga
nizate în măsura recerută —  le învit şi 
le rog de astădată şi pe calea aceasta, ca 
fără  amânare şi cel mult până la 1 Sep. 
n. a. c. să-mi tr im ită :

a) toate taxele, eventual ratele de taxe 
incassate de pe la p. t. domni membrii, fie 
de ori şi ce categorie, ai societăţii noastre;

b) toate obligaţiile liberate de acei p. 
t. membri cari s’au înscris de mebrii fun
datori sau pe viaţă ai societăţii noastre 
sub condiţia ca să îşi achite taxele în rate.

Braşov, în 15 Aug n 1909.

Dr, Micolae Vecerde a,
cassarul „Societăţii pentru fond de 

teatru român“.

produs mare haz, arătând astfel, că nu e 
lipsit de talent nici pe acest teren.

Mare efect a produs scena, unde da
mele şi Graur sunt la masă şi îşi petrec 
cântând. Veselia Smarandiţei — d-şoara 
Zoe Vitez — , care într’adevăr a arătat 
mare dexteritate în predarea atât de na
turală, cu deosebire în râsul fenomenal, 
— împreunată cu chiuitul lui Graur, d-l 
Iuliu Micieâ, care mai posede şi o voce 
puternică şi duioasă de bariton, cântând 
astfel »Coroana Moldovei« şi cântecul de 
veselie »Tata Noe< compus tct de tânărul
I. Harşia, au stors publicului potop de a- 
piauze. Şi aici d-şoara Eugenia Monasti- 
rean predând cu dibăcie rolul Fioricii, a 
încântat publicul cu un dor ascuns, fiind 
răsplătită cu aplausul îndelungat al publi
cului. Foarte drăguţ a fost predat şi ro
lul Tincuţii de d-şoara Eîenuţa Monasti- 
rean.

Culmea a ajuns’o teatrul, când dile
tanţii prinzându-se în horă, au jucat cu 
foc, esecutând în cor măiastră compoziţie 
»Hai în horă« de G. Diraa. Nu ştiai ce să 
faci, să asculţi cântecul înălţător, sau să 
priveşti legănarea graţioasă a pitorescului 
port românesc. Publicul a eruptîn apiause 
şi strigăte de aprobare, încât scena a tre
buit să fie repetată.

A  urmat apoi petrecere animată pănă 
dimineaţa.

In general această primă încercare 
a membrilor nouei filiale din Teaca, gra
ţie neobositului director artistic, d-l Aurel 
P. Bănuţiu, cm re a apărut ca un apostol 
în mijlocul nostru, înfiinţând filiala, n’a 
rămas fără rezultat. Venitul a fost peste 
aşteptare, care s’a dat tânărului I. Harşia 
spre ajutorarea la conservator, pe care cu 
însufleţire ar trebui să-l ajutăm cu toţii 
spre a-şi putea elupta calea spre ajunge
rea idealului sftu, —  căci aplicarea, atra
gerea ce o are spre arta muzicală deja de 
pe acum i-a dat imbold, l a inspirat a crea 
composiţii, cari pe toţi ne-au pus în ui
mire.

Un participant.

Errata. In articolul de fond din 
nrul trecut poporal (Nr. 165) coloana primă 
alineatul al patrulea la sfârşit, să se cetească 
în loc de bani, — bănci nouă; iar în co
loana a doua, alinea 3 s’a tipărit din gre- 
şală, că Crişul-mare are 270 locuitori, în 
ioc de 27,000.

Roma, 18 Aug. O căldură extra
ordinară domneşte de cinci zile în 
toată Italia. Funcţionarilor Statului din 
Roma li s’a permis să înceteze luc
rul, care de altfel era imposibil din 
canza acestei călduri neobişnuite. La 
Florenţa temperatura a ajuns la 38 
de grade. Se simte lipsa de apă. 
Multe persoane s’au îmbolnăvit de 
insolaţie.

Stockholm, 18 Aug. Din cauza 
grevei generale, comitetul organizator 
din Sueoia a hotărât ca congresul 
păcei să fie amânat până la anul 
viitor.

Atena, 18 August. Ziarele comu
nică, că regele Eduard a trimes re
gelui George al Greciei o telegramă, 
prin care-1 asigură că va face tot po
sibilul ca să îropedece pe Turcia ca 
să recurgă la arme.

Londra, 18 August. „Daily Mail“ 
anunţă, că programul întâloirei între 
ţar şi sultanul Mehmed V  a fost sta
bilit în mod definitiv. Cu ocaziunea 
vizitei sale Ia regele Victor Emanuel, 
ţarul va trece prin Dardenele şi se 
va înapoia tot prin apele turceşti. în
tâlnirea cu Sultanul va avea ioc pe 
mare ca şi întâlnirea cu ceilalţi su
verani. Sultanul va aştepta pe ţar în 
marea Marmara, în apropierea insulei 
Princhipo, unde ţarul şi ţarina îl vor 
vizita pe yachtn) său. Sultanul va 
înapoia vizita pe yachtul „Standard". 
Se dă ca probabil că Sultanul va invita 
părechea imperială la Dolna-Bagdje.

Muştele de Hessa.
Ministeriul r. u. de agricultură, spre 

a preîntâmpina pagubele incalculabile, pe 
cari le aduc aşa numitele muşte de Hessa 
(Lecidomya destructor), ni-a pus la dispo
ziţie următoarele orândueli, întemeiate pe 
experenţeie câştigate în Statele unite (A- 
merica) din prilejui secerişului şi anume:

Iu hotarul acelei comuoe sau oraş, 
în care în anui trecut sau în cei de faţă 
s’au arătat în măsură mai mare stricăciu
nile pricinuite de muştele de Hessa, sunt 
de a se face aşa zisele sămânături înşălă- 
toare. Aceste sămănături se fac aşa, că 
sămănăm pe la sfârşitul Iui August sau 
la începutul lui Septemvrie, în câteva 
brezde din fiecare tablă, sămânţă de grâu 
de toamnă sau de săcară de calitatea cea 
mai slabă.

Scopul e, ca muştele de Hessa, să-şi 
depună în aceste brezde oauăle.

Aceste sămănături înş&lătoare la să- 
mănatul obicinuit, dar mai târziu înainte 
de începerea iernii, se ară cât se poate 
de adânc, având deosebită grijă, ca acestea 
în întreagă lungimea lor să ajungă sub 
pământ, ca astfel în primăvară roiul muşte
lor să nu poată ieşi ia suprafaţă. E bine 
ca sămănăturile înşelătoare să se apese cu 
tăvălugul.

Organele statului au primit ordin 
strict să supravegheze esecutarea orândueli- 
lor de sus, încât pentru teritoriile, în cari 
s’ar fi ivit muştele de Hessa.

Atragem atenţiunea economilor noş
tri asupra acestor orândueli.

Sibliu, 7 August 1909.
Comitetul centrai al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“ .

Bani. Lucuţa Vie. lordăşianu
prezid. secretar.

Bibliografie,
A apărut broşura:

> Adaos la partea V I din Memoriul 
drlui losif St. Şuluţ. Sibiiu*.

D-l Şuluţ arată, cu cunoscuta-i şi in- 
discutabila-i competenţă pe eroul nostru 
„lancu în  lumină străină ţalsău.

Broşura (pe 32 pagine) conţine do
vezi preţioase relativ la epoca nemurito
rului lancu. Apoi mai dă istoricului poveţe 
preţioase, cum scrie istoria contemporană. 
Regretă (pag. 24...) că d-l Dr. Lupaş. prof. 
de istorie la Seminarul din Sibiiu, »a  pu
tut trece peste aprecierile istoricului Fried
jung (relativ la lancu), fără a se scanda
liza de ele, ba încă le recomandă ca pe 
nişte aprecieri interesante. Cred că co- 
mentar nu face trebuinţa«, (pag. 27)...

V. Gr. B.

Concert şi teatru in Teaca.
In ziua de Sâmpetru, cu ocaziunea 

instalării noului protopop a fost de faţă 
şi directorul artistic al fondului de teatru 
român d-l Aurel P. Bănuţiu, care a înfi
inţat şi în Teaca o filială, înscriindu-se 
33 membrii pe viaţă şi 2 fundatori. Comi
tetul ales încă cu această ocazie, a luat 
hotărârea de a face o producţiune muzi
cală teatrală. Producţiunea s’a ţinut în 8 
August n. în sala hotelului »Riemer« şi 
încă cu un succes splendid, deşi timpul de 
pregătire a fost foarte scurt.

Concertul s’a început cu »Serenada« 
cuartet de bărbaţi, o compoziţie nouă a 
tânărului dirigent loan Harşia. Melodia 
du'ce şi plasticitatea ei cu deosebire în 
figurile »îngeraşii dulci« şi echoul:

„Plâng jugaştrii muicomi 
Şi plăpândul crin,
Luna trece ulmii 
Fie-ţi somnul lin !“

te tăceau, ca pe un moment să-ţi uiţi de 
realitate şi să pluteşti în visuri. — A  ur
mat »Mi e dor« de 1. Mure-nan, în care 
cu deosebire solul d-şoarei Eugenia M&- 
năstirean«, esecutat cu voce clară, dulce 
şi sentiment viu a încântat mult publicul. 
Ai treilea punct »Dorul meu« şi >Auzi- 
t-am« de I. Mureşian, 2 coruri mixte, au 
fost esecutate de asemenea cu mare e- 
zactitate.

Urmează »Hoţul şi domniţa« baladă 
compusă pentru cor bărbătesc de I. Harşia 
In această piesă culminează eoncertul. 
Composiţia şi melodia acestei piese te 
transpune în lumea de vitejie a haiducilor, 
iar spiritul melodic poporal te face a re
cunoaşte în componist un bun cunoscător 
al doiueior.

D şoara Livia Bilegan a declamat cu 
mult sentiment »Ruga maţnei«.

Ca sfârşit a fost predşt vodevilul lui 
V. Alexandri: »Cinel-ciuel, şi-a fost jucat 
atât de bine, încât a stors admiraţia tu
turor. Rolul boerului Sandu a fost predat 
de d-l 1. Harşia atât de natural, Încât a

*) Rog toate ziarele române să reproducă 
aceasta invitare în proximul lor număr.

Dr. A7. Vecerdea.

Ischl, 18 August. D. Walsh, ma
reşal ai Curţei engleze, a sosit eri 
aci şi a fost primit de un ofiţer de 
ordonanţă al Maj. Sale. D. Walsh va 
remite astăzi împăratului o scrisoare 
autografă a regelui Eduard, prin care 
Suveranul Marei Britanie felicită pe 
bătrânul nostru Monarch cu prilejul 
zilei sale onomastice.

Viena, 18 August. Iu primele zile 
ale lunei Octomvrie se va convoca 
parlamentul austriac. In primul rând 
se va discuta tratatul de comerciu 
aust'-o-român.

Stockholm. 18 August. Graţie stă-1 
ruinţelor guvernului precum şi con
vingerii greviştilor, grevele sunt în 
ajun de a înceta.

Canea, 18 August. Conzulii pute
rilor protectoare au remis o notă gu
vernului din Creta prin care se spune 
că în cazul când steagul nu va fi în
depărtat, un detaşament compus din 
trupele internaţionale va înlătura stea
gul cu forţa. Cu toate că situaţia e 
foarte critică, conzulii au speranţa că 
situaţia nu se va agrava într’atâta 
încât să se recurgă la arme.

Smirna, 18 August. Agenţia „Reu- 
ter“ află că o escadră turcă compusă 
din zece vase de războiu a plecat, 
după cum se crede, spre Karpathos. 
Societăţile otomane iau parte activă la 
boicotarea vaselor greceşti. Lucrătorii 
greci sunt concediaţi de pretutindeni.

Berlin, 18 August. Programul că
lătoriei cu balonul a contelui Zeppe- 
liu la Berlin s’a stabilit definitiv. Des
cinderea va avea loc pe şantierul din 
Tegel. Balonul va face mai întâiu 
câteva evoluţiuni de*asupra capitalei 
şi câmpului Tempelhof, iar după aceea 
se va lăsa la Tegel.
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Topitul cânepii.
Topitul este necesar pentru a 

deslipi fuiorul de tulpină, a-1 face 
moale şi liber de materia verde care 
înconjoară fibrele şi pentru a-i da 
strălucirea şi elasticitatea cerută de 
comerciu şi industrie. Această lucrare 
e de mare importanţă şi merită dea  
fi studiată atât din punct de vedere 
economic, cât şi din punct de vedere 
industrial şi igienic.

Topitul poate fi comun sau indus
trial; comun, când se esecută di
rect de cătră agricultori în apă cur
gătoare sau stătătoare ; industrial 
când se face de persoane speciale 
prin procedeuri mecanice, cari cer 
instalaţiuni anumite.

a) Topitul comun se face în mai 
multe feluri ; cele mai principale 
sunt :

1. Topitul la aer şi umezeală at
mosferică.

2. Topitul prin îngropare.
3. Topitul în ape termale.
4. Topitul în ape curgătoare.
5. Topitul în ape stătătoare.
1. Topitul la aer şi umezeală. E 

întrebuinţat în unele localităţi din Bel
gia şi Franţa (şi se chiamă ac< lo : 
ruissage sur p ré  sau sereinage) unde 
e lipsă de apă, căci dispoziţiunile le
gale opresc alte sisteme de topit. In 
aceste localităţi se păstrează cânepa 
pănă în luna Maiu a anului viitor, 
când se profită de rouă abundentă 
care cade în acele părţi. La noi nu 
se poate întrebuinţa acest sistem fi
ind clima prea rece.

2. Topitul prin îngropare sau pu
trezire. Se întrebuinţează in ţările 
meridionale şi anume în locurile p- 
mede ; cânepa se pune în gropi şi 
se lasă până la topirea complectă, 
care se face prin umezeala şi căldura 
pământului. Fuiorul ese murdar de 
pământ şi cu foarte puţină strălucire.

3. Topitul în ape termale. E în
trebuinţat în localităţile unde există 
isvoare de ape termale ; topitul se 
face mai repede profitând de căldura 
constantă a acestor ape.

4. Topitul în ape curgătoare. Se 
face în râuri şi părăuri. Prin acest 
topit se obţine un fuior rezistent şi 
de o culoare frumoasă deschisă. A- 
cest sistem e sănătos şi nu produce 
miasme, cum se desvoaltă cu topitul 
în apele stătătoare.

Legăturile de cânepă se vor a- 
şeza în direcţia curentului şi se vor 
ţine scufundate în apă cu ajutorul u- 
nor pietre, scânduri lungi, sau grinzi 
de cari se vor prinde legăturile. A- 
ceste plute de cânepă se vor garanta 
contra creşterii neprevăzute a apelor 
legându-le cu frânghii de nişte pari 
aşezaţi pe mal. Topitul în ape curgă
toare durează mai mult decât cel în 
ape stătătoare, ne dă un fuior mai 
deschis dar nu aşa de tare şi greu. 
Din punct de vedere igienic e de pre
ferat acest sistem, însă în râurile noa
stre principale, topitul e oprit prin 
legea pescuitului.

In România, ţăranii topesc mici 
cantităţi de cânepă servindu-se de 
apa râului şi au obiceiul de a pune 
cânepa în apă fără a lua precauţiuni 
contra curentului. A r  fi mai de folos 
să facă un basin lângă râu, prin care 
să treacă apa. In acest mod, cânepa 
va fi necontenit acoperită de apă şi 
apărată contra creşterilor.

5. Topitul în apă stătătoare este 
cel mai preferit şi mai întrebuinţat 
atât în Italia cât şi în Franţa, Rusia 
de sud, Spania precum şi la noi.

La facerea legăturilor trebue ob
servat că vârfurile (dacă n’au fost 
tăiate) să iasă mai înafară decât pi
cioarele cu 30 sau 40 centimetri.

Din vârfurile cânepii greu putem 
avea fuior ; le putem întrebuinţa ca 
îngrăşământ pentru pământ.

(Din „Jura. Soc. contr. agr.“ )

Şcoalele medii gr. or- române din 
Braşov.

Înştiinţare pentru începerea anului şcolar.

Anul şcolar 1909— 1910 se va începe 
în 1 Septemvrie st. vechiu 1909, adecă în 
14 Septemvrie st. nou. Părinţii, cari do
resc a-şi da copiii la aceste şcoale, sunt 
poftiţi a se présenta cu fiii sau fiicele lor 
în cancelaria direcţiunilor respective, în 
zilele de 1, 2 şi 3 Septemvrie v., adecă 
14, 16 şi 16 Septemvrie st. n., pentru în
matriculare. — Şcolarii cari se înmatricu
lează pentru primadatâ la şcoalele noastre 
medii : gimnaziul de 8 clase şi şcoala re
ală de 4 clase, vor adu-e testimoniu şco
lar, certificat de naştere şi certificat de 
revaccinare. Testimoniul şcolar de pe clasa 
precedentă au să-l prezinte toţi şcolarii, 
cari vin a se înmatricula, aşadar şi şco
larii, cari au absolvat clasa precedentă la 
şcoalele noastre.

Din 31 August şi pănă în 2 Septem
vrie v. delà 8—12 oare a. m. se vor ţinea 
examenele private, supletorii, de diferinţă 
şi de corigenţă. Cei ce s’ar prezenta mai 
târziu, aa să petiţioncze la direcţiune, do
vedind cu atestat valabil cauza întâr
zierii.

Examenul script, de maturitate se 
începe în 31 August st v. la 7 oare di
mineaţa. —  Examenul oral de maturitate 
s’a propus pè ziua de 9 Septemvrie v. — 
Vr’o eventuală schimbare se va publica pe 
tabla anunţurilor ofi iale şcolare.

No t ă .  Şcolarii, cari vin delà un in
stitut, unde in gimnaziul superior nu au 
învăţat limba grecească, au să fie supuşi 
la un examen de primire în limba gre
cească.

Didactrul în gimnaziul inferior şi 
şcoala reală este de 24 coroane pe an, iar 
în gimnaziul superior (cl. V— VIU) de 40 
cor. pe an. — Cei înmatriculaţi pentru 
primadată mai plătesc odată pentru tot
deauna o taxă de primire de 8 cor. Şco
larii neromâni plătesc didactrul, taxa de 
primire şi taxa pentru fondul de penziune 
duple. Taxa pentru fondul de penziune 
este în gimnaziul superior de 16 cor., (cu 
5 coroane mai mult ca pănă acum 1 \) iar 
în gimnaziul inferior şi şcoala reală 10 
cor., (cu 4 cor. mai mult ca pănă acum!) 
(cei scutiţi de did&ctru plătesc jumătate 
din această taxă); taxa de testimoniu şi 
de anuar e de 3 cor., (cei scutiţi de di- 
dactru plătesc numai 2 cor.), iar taxa de 
bibliotecă este în clasele infeiioare 60 b. 
în cele superioare 1 cor. (Taxa de mem
bru la societatea de lectură a studenţilor 
este pentru clasa V şi VI gimn. 1 cor., 
pentru clasa VII şi VIII gimn. 2 cor.

Cu 1 Septemvrie 19(8 s’a introdus 
o taxă nouă : taxa edilă de 10 cor. în 
gimnaziul superior şi de 6 cor. în gimna
ziul inferior şi în şcoala reală. Taxa a- 
ceasta au să o plătească înainte întreagă, 
chiar şi cei scutiţi de didactru.

Didactrul se poate plăti în 2 rate se- 
mestrale: jumătate la înscriere, iar jumă
tate la începutul semestrului 11, dar cele
lalte taxe se plătesc deodată şi întregi cu 
o c asiu n ea in scrierilor.

Şcolarii, cari vor să fie scutiţi de di- 
dactru trebue să-şi înainttze petiţiunile 
lor la mâna d-lor proiesori de clasă res
pectivi până în 30 Septemvrie st. v.

1) îndreptăţii a petiţiona sunt acei 
şcolari săraci, cari au moralitate bună şi 
neta generală din studii toarte bine sau 
bine.

Cu nota suficient pot fi scutiţi nu
mai acei elevi, cari sunt din Braşov'şi 
cereetesz? clasa 1 şi II gimnazială sau 
reală.

2) La pefiţiune se aclude atestatul 
de paupertate al oficiului comunal, vidimat 
şi de parohul local.

3) Cei ce vin delà alte şcoale au să 
acluda şi test mon>ul ultim de clasă.

Braşov, în 24 Iulie v. 1909

Direcţiunea.

Ţiganul în „ŢarigracL .*)
Odată sta un Român la poartă cu 

pipa ’n gură şi aştepta vitele dela păşune. 
Numai iacă că se iveşte de după colţul 
casii un jerpelit de ţigan, negru şi urât 
de să tot fugi de e>; era îmbrăcat cu neşte 
nădragi roşii busăreşti, tot ciur, desculţ şi 
în cap cu o şapcă roşie, tot husărească, 
dar aşa de ruptă, de-i ieşea părul prin ea. 
Cum vede Ţiganul pe Român cu pipa ’n 
gură, numai îşi domoleşte pasul şi luând 
un aier umilit, începe cam aşa, cu glas 
m iorlă it:

’ ) Din broşura „Mănunchiu de flori“ , colec
ţie de poezii şi cântece vechi, proverbe, strigă
turi, etc Editura H. Zeidner, Braşov, preţul 20 fii.

»Da bună sara la dumniata, vecinico!
>Să trăieşti ţigane, până-i muri«, zice 

»oţul< de Român, — »da ’ncătrău aşa de 
dimineaţă ?«

»H ’apoi iac’am mai eşit şi eu o ţîr’ 
prin băst sat, să mă mai plimb, că m’am 
săturat, de atâta muncă, vai de zilele mele! 
Da mo cumetrio, zău aşa, —  da să nu te 
superi, dacă te-oi întreba ceva«, — zice 
ţiganul cu ochii ţîntă la pipa Românului, 
de gândeai, că vrea s’o mânce nu altceva.

>Poi întreabă, căz doară nu’s eu aşa 
de supărăcios«, —  face Românul, uitân- 
du-se chiorîş la Ţigan.

»H ’apoi zău fârtate ; da oare popa ăla 
al nost’, care s’o fost dusără de aici şi care 
am fost auzit c’o fost muritără —  oare 
mai trăeşte? H a! Ce zîci, zău aşa, mân
cat eaş  !«

Rumânul îşi scoate tacticos pipa din 
gură şi scuipând odată printre dinţi îşi 
răsfrânge mânecile şi dă să sară la ţigan, 
ca să-i tragă o sfântă de bătaie.

Ţiganul când vede intenţia Româ
nului, începe a tremura ca varga ; apoi re- 
culegându-se de-odată, —  bag’ samă ca să 
îmbuneze pe Român —  zice :

»Noa las’o ’ncurcată, cumetrio ; adecă 
te mândreşti că-ce o murit tată-to al du- 
m itale?! D’apoi căz eu numai am glumit. 
Da fă bine dă-mi o ţîr’ pipa aia a du- 
mitale încoace, ca să ţi-o puţuluiesc pe 
dinlontru!«

Rumânul, după ce scoate ţevea din 
pipă şi şi-o bagă dea ’ndăratele în gură, 
adecâtele »de-a căţiaua« ca să-i ia »cai
macul« —  vorba lui »Moş Corbu« —  îi 
întinde ţiganului pipa ca să io »puţuluiască 
pe dinlontru« —  adecă ca să scoată »bă- 
găul« din pipă şi să-l roază.

Rumânul se uita cu coada ochiului 
cu ce lăcomie mestecă Ţiganul »hăgăul« 
şi ca să nu tacă îl întrebă astfe l:

— »Măi Ţigane! da fost’ai tu în Ţa- 
rigrad ?«

Ţiganul morfâind la băgău, de-i cur
geau balele, zice: »Ba l’am şi mâncatără!« 
— şi înholba nişte ochi ca de broscoiu.

—  Românul: »Da pân’ a nu-1 mânca, 
spune-mi cum era?«

—  Ţiganul: »D ’apoi cum să fie? era: 
Turtă peste turtă, şi la mijloc urdă!«

—  Românul: »Da când îl mâneai 
spune-mi ce vedeai?«

—  Ţiganul: »Ce era să văz ? D’apoi 
vedeam: Fetiţe o miie, se uitau Ia m ine; 
se uita, uita —  de par’că mă mânca, —  
drăcoaicilii!«

—  Românul: »Da dragi ţi-s fetele ţie, 
mo cioroiule!«

—  Ţiganul: »Dragi, de mor, zo aşa; 
să fiu al dracului, dacă nu !«

—  Românul: »Da tu lor...?«
—  Ţiganul: »Şi ele mie, ţucale-aş 

guriţa !«
Kratzi-K ritzi,
din Vidrigon.

Dare de seama şi nmlţămltâ publică.
Cu ocaziunea petrecere! aranjate în 

favorul bisericei gr-cafc. din Câmpeni în 
25 luliu a. c. au incurs preş le tot suma 
de 479 Cor. 60 bani. din cari subtrăgându- 
se spesele de 110 Cor. 24 bani a rămas 
venit curat 369 Cor. 36 ban\

Suprasolviri, respective oferte bene
vol© au incurs dela următorii P. T. D-ni : 
Dr. Ştefan C. Pop dep. diet. 17 cor. Dr. 
Zosira Chirtop advocat 17 cor. Dr. Traian 
Morcán adv. 17 cor. Dr. Lukacs Izsó adv. 
17 cor. Ioâif Arieşan 7 cor. Hans Binder 
5 <or. Demetriu Pop not. 7 cor. Lövy 
Zsigmond 5 cor. Nicolae Cothişel 5 cor. 
Bertalan Ferenz 4 cor. Dr. loan Giurgiu 
adv. 5 cor. Danii loanette 3 cor. Alexan
dru Ciura prof 5 cor. Romul Furdui 
protopop 2 cor., Nicolae Sturza 2 cor. 
Csfctri Samu 1 cor. Gönzi Feren/ 1 cor. 
Gönczi Iozsef 1 cor. Kis H. Ianos 1 cor. 
Besenyei Sándor 1 cor. Demetriu Iclozan 
1 cor. Lázár István 1 cor. Fazakas Pal 1 
cor. George M. Corcheş 5 cor. Vasilie 
Marc 1 cor. Aurel Joanette 4 cor. Silviu 
Dan 2 cor. Mátyás Sándor 1 cor Bűkfalvi 
At dras 20 bani, Silviu Corcheş 3 cor. Pe
tru Söbo 1 cor. Mikuletz lozef 1 cor. loan 
loanette 1 cor, Edelhauzer Vilmos 1 cor. 
Vasilie Stan 1 cor. Szfkeiy Géza 1 cor, 
îstina Teleguţ 3 cor. Petru Joanette 1 c. 
Hegyes Sándor 1 cor. Vasilie Mucea 1 c. 
Gavnlă Lágy 2 cor. Cscgezi Ilca 2 cor. 
Simion Plic 1 cor. Mihail Mihon 1 cor. 
Vasilie Oprişa 1 cor. Constantin Ch. Bolog 
1 cor Petru Motora 1 cor. loan Candrea 
40 bani, Tomu^a Irma 1 cor. luliu Valter 
1 cor. Gerasim Stan 20 b. Iosif Fogaraşi 
1 cur. Traian Andreica 3 cor. loan An
drei' a 3 cor. Aurel St. Şuluţiu 2 cor. A- 
mos Şt. Şuluţiu 2 cor. Stary Róbert 2 c. 
Cuvi’g loan pretor 2 cor. Elena Dascalo-

vici 1 cor. George Todea 1 cor. Fűry Zol
tán 4 cor. Divanoa N. primar 1 cor. Se
bök Ernő 2 cor. lancsó Gyula 2 cor. loan 
Cri şan 1 cor. loan Simu 2 cor. Petru Si- 
mu 4 cor. Pallade Maria 1 cor. loan Lup- 
şan 1 cor. Dr. Vaier Moldovan adv. 2 cor 
Székely Lajos 2 cor. Nicolau Sabo 2 cor. 
Alex. Bugner 1 cor. Carolina Zaţ 2 cor. 
Mihail Motora 3 cor. Rovin Geflea 2 cor. 
Romul Geflea 2 cor. Petru Stan 2 cor. 
văd. Ana Vlasa 2 cor. Eufemia Pop 3 cor. 
Patricie Pallade 3 cor. Teodor Orlea 4 c. 
Csiky Tesvérek 5 cor. loan Drotlef 1 cor. 
Kraitser Toni 2 cor. Sofia Heller l  cor. 
şi loan Motora 2 cor.

Acestor generoşi binefăcători şi tu
turor oaspeţilor li-se aduce şi pe această 
cale profundă mulţămitâ pentru atenţiunea, 
onoarea şi sprijinul dat.

Câmpeni, la 6 August 1909.
Petru Simu Aurel loanette

preşed.

GeorgiuM. Corcheş 
controlor.

cassar.

Patricie Pallade 
notar.

M U L T E  Ş l  DE T O A T E .
C arac te ru l şl t& lp lle  gh e te lo r .

Învăţatul profesor francez Deyres a 
găsit o nouă metodă pentru studiul carac
terelor oamenilor. Nu liniile misterioase 
ale manei, nici scrisul nu serveşte profe
sorului ca criteriu pentru cunoaşterea ca- 
dacterului ci... talpa de la ghiată. După stu- 
rii de ani — povesteşte profesorul, — 
am ajuns la convingerea, că la individ ca
racterul se reoglindează în mersul său; 
de oare ce însă mersul lasă urme asupra 
tălpilor ghetelor, caracterul unui om se 
poate studia examinând aceste din urmă. 
Dacă un om toceşte numai vârful tălpilor 
ştiu, că e un individ care umblă după a- 
iaceri periculoase şi necurate, deci trebue 
evitat. Dacă talpa ghetei se alterează a- 
colo, unde e degetul cel mare, posesorul 
ghetei e un om muncitor, dar fără calităţi 
sufleteşti deosebite. Ghiata dreaptă a unui 
gânditor este tocită totdeauna în partea 
dreaptă I

*

Sasu l la  b rânza*

— Cum dai brânza, vecine ? —  în
treabă un Sas pe un Român, care-şi sco
sese câţiva burduşei la vânzare, ca să aibă. 
cu ce-şi mai peteci cele năcazuri.

—  Cu 40 de creiţari puntu*) jupâne»
— lessus, ce scump !...
— Nu i scumpă, jupâne, că numai 

Dumnezeu sfântu ne ştie ce năcaz tragem 
pân’o vedem f&cută gata si adusă ’n târg. 
Câte neajunsuri I... ba cu boaiele de oi, ba 
cu iernatu lor, ba cu....

— Abăr, nu spune la m ine!... Io in- 
cbe ştim cum face brinza 1 — Puche oaia 
de piciorule... ţirchi-bircbi liughe gard şi 
brinza gata.

Şi tot aşa de scump funtule I 
*

Culehe j o s !

Vor fi îocă mulţi dio D-Voastră, cin
stiţi cetitori, cari au apucat vremurile a- 
cele mai sărace în advocaţi, dar mai pri
elnice pentru chimir, când nu erai târât 
atâta pentru orice scurtătură dela Ana la 
Caiafa, —  când îţi făceau judecata mai re
pede şi mai fără cheltuială: te lungiau p’o 
bancă şi-ţi luau măsura cioarecilor c’o bâ
tă, sau c’o vână de bou, dupăcum cerea 
trebuinţa. Măsurarea se repeta de obiceiu 
de câte 25 de ori. Vorba ceea: măsură do 
multeori şi taie odată, ca să nu greşeşti l

A  doua zi apoi putea-i să-ţi vezi ho
dinit de lucru.

Ei, pe vremurile acestea bune s’a în
tâmplat, că un biet Românaş trecând prin- 
tr’o pădure şi văzând atâta puzderie de 
iemn s’a gândit c’ar li păcat de Dumnezeu 
să plece cu mâna goală acasă, unde nu 
mai aveâ bietul nici atâta lemn măcar, cât 
şi-ar putea ferbe o mămăliguţă.

Fără să stee dar mult pe gânduri a. 
adunat o sarcină pe alese, cât s’o poată, 
sălta ’n cârcă şi baida-bai cătră casă...

Aproape insă de marginea pădurii pe* 
cine-i scoate net orocul în cale ? Pe-un Sas 
cu puşca ’n spate şi c’o pajură pe curea. 
Era codreanul.

S’a rugat el creştinul în fel şi chip< 
să-l lase ’n pace, c’acolo ’n pădure mai 
sunt destule lemne şi n’o să se bage ’n. 
seamă o sarcină ca a lui, că multe din 
lemne au început să putrezească, neluân- 
du-le nimenea folosul, că el e om sărac şi; 
numai Dumnezeu 11 ştie cum le mai încur
că pe lumea asta, că aşa... că pe dincolea..».

*) funt: Va kgr-
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G eaba Insă. Sasul învăţat să nu mai vadă 
pe nimenea trăind pe lângă el ţinea una :

— Tu musai mere cu mine la canţ- 
lai cu lemnele furaţi...

Ce era să facă bietul om?
S’a dus.
Primarul tot Sas. Iute i-a făcut jude- 

f cata: 25 la... mă ’nţelegi d-ta !
Trage pandurul banca la mijloc şi se 

răsteşte ia Român :
— Culche jos 1
Românul nici habar.
— Culche jos la tine/ —  strigă a 

doua-oară pandurul.
— Nu mă culc, jupâne, îi răspunde 

hotărât Românul.
—  Culche jos, dache spun, che dau 

una la tine, de mintenaş te mori I
—  Poţi da, dar de culcat nu mă culc
— De ce nu culche la tine ? —  îl în- 

" treabă atunci nedumerit primarul.
— Păi mă tem, că şi-aşa n’oi putea 

durmi.

(„Transilvania“.) S. Tatnba.
*

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, ranele sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti {impotenţa), vătă- 
măturile, hoaţele de sânge, de piele şi toate 
hoaţele organelor sexuale femeeşti. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea na este piedeoă, c&oi dacă 
oine-va, din ori-ce cauză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun« a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. Dnpă încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie-căruia. Iostitutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 6re 
p. m., (Dumineca până la 12 dre a. m.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medio de spital 
speoialist, Budapesta, V I I , Râkdczi-ât 10.

„ECONOMUL“,nstitnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.
Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselényi- 
Miklós 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mureş, 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Ce est*

Cel mai probat şi reco
mandat de cele dintâiu 
autorităţi şi mii de medici 
practici din loc şi străină
tate ca cel mai bun nu
triment pentru copii să
nătoşi şî bolnavi de catar 
de stomac şi adolescenţi. 
Este foarte nutri to are 
promovézà formarea mu
sculature! şi a oaselor, 
regulează mistuirea şi se 
capătă ieftin.

„Der Săugling“ bro
şură instructivă se capătă 
gratis în locurile de vân
zare sau la R. K u f  e k e, 

VIEW I I I .

In
Prăvălia de haine de damea lui I .  P. GOLDMANN, Braşov,

se prim eşte

o Domnişoară ca vânzătoare.
Doritoarele de a ocupa acest 

post, să se prezinte în persoană.
(694,1—8.)

o o o o s m s r a s i E a o o o
Atenţiune!

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din J Iulieîn Strada Fântânei Nr. 23.

(is-20) Atenţiane!

O t H — O H M i — O

„ Naturalistul *
: Dinşoreanu :

A z u g a  (R o m â n ia )
este primul şi unicul în lume, oare

vindecă
tuberculosa (oftica) şi cancerul

vizib il.
Se angajază cu tratamentul şi 

acasă ia domiciliul bolnavului.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Wăllischhof,
î; sanatoriu aranjat — după sistemul De 

Lahraann —  cu toate întocmirile modenr 
| ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 

depărtare dela Viena în regiune romantică 
: şi sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a 

r i a - E n z e n s d o r f  bei W ien.
Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 

posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta- 
• bilimentului:

Dr. Marius Sturza

Dr. ST EB IS ti. CIUBCU.
¥111 Kochgasse Nr. 29 — Viena

Con snlt aţiun I
: on celebrităţile medicale, cu specialiştii de ie 

facultatea de medicină ain Hiena.
| Telefon nr. 17065.

f Industria vinurilor În Franţa a sufe- 
( rit mult în anii din urmă prin accidente 
} elementare, şi calitatea vinurilor e mai 
I inferioară. Toţi cari ştiu a apreţia sortu- 
I rile vinurilor au observat, că şi calitatea 
I şampaniei franţuzeşti nu mai este ca mai 
I nainte.
I Numai obiceiului se poate atribui că 
J şampania franţuzească are la noi un te- 
; ren aşa mare de vânzare, cu toate că în 

Ungaria se află fabrici de şampanie, care 
întrebuinţează cele mai nobile sorturi de 
struguri. Şi aceasta e Andreny Sec, care 
Ia esposiţia din Pécs a fost premiat cu di
ploma de onoare.

În tem eiat la  a n a l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K . 400.000 

„ Fonduri dereservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1.500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4 1/2°/o 3* cu 5%* 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

D ă  împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8 %  > 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
?% •

Acoardă împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârt i de va
loare notate la bursă cu 6%  9* 7% 5

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte; Viceprnşed n te :

Dr, Isidor Marcu. loan Nestor de Desmir.

Dir. executiv:

A v i z !
In Magyarbodza comit. Három

szék (Treiscaune, se dă în antrepriză 
tăiatul alor 12 mii copaci (fagi) în 
grosime dela 31 cm. însus diametru, 
care au să fie lucraţi în trunchi de 
2*30 metri lungimea. Lucrarea a- 
ceasta să începe la 1 Septemvrie 1909 
şi are să dureze pănă la I  Septem
vrie 1910.

Doritorii de a lua aceasta lu
crare în antrepriză pot afla infor- 
maţiunile mai deaproape în cance
laria advocaţială Dr. G Venter, Strada 
Hirscher Nr. 15, pentru a alia infor* 
maţiunile. (689,8—8.)

- A - T T - i Z  I

Se primeşte cu toată întreţinerea 
2  şcolari români din casă bună 
sub 14 ani la Johana Schmidt Vă
duvă de amploiat în Braşov, Strada 
Prundului Nr. 9, vis ă-vis de gimna
ziul românesc. (693,1- 8.)

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 August d. 1909.

Renta ung. de aur 4c/0....................113 40
Renta de corone ung. 4% • • • 92 70
Impr. că; . fer. ung. în aur 3y,%  • 82 25 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% • 92 45 
Bonuri rurale croate-sl&vone . . 94.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  200.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.—
Renta de hârtie austr. 4yi0 . . . 95 80
Renta de argint austr. 42/10 . , . 95 75
Renta de aur austr. 4% . . . . 117.20
Renta de cordne austr. 4% . . . 95*80
Bonuri rurale ungare 3V2%  . . . 85.40
Los.iri din 1860 .......................  161.50
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1766.—
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 758 50 
Acţil de-aie Băncei austro-uag. . 649 25
Napoieondorl.......................  19.07
Mărci imperiale germane . . . 117.27V2
London v i s t a ....................  239.75
Paris vista...........................  . . 95.25
Neto italiene........................  95.—Cursul pieţei Braşov.

Din 17 August n. 1909 
Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând, 1904
Argint român „ 18 80 „ 19.—
Lire turcesc! „ 21.40 „ 21.50
Scris. fonc. Albine 5% 100.— , 101.—
Ruble Rusesc! „ 251.50 „ 2.53
iapoleondori. „ 19.— „ 19.12
Nalbeni „ 11.20 * 11.40
Mărci g e r -fene „ 11.17 « 117.50

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
o& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea aoelor oameni, a căror sânge şi 

f «nouri trupeşti sun* atrofiat* fi 3an îc 
[ urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprîn- 
; dori rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
L şi puterea spiriutală. E timpul suprem 

«a acestei stări îngrozitoare să se pună 
? capăt. Trebue să fie cine-va care să de» tine- 

fimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală, 

I trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
! încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 

încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
in deajanj însă a destăinui aceste necazuri 

ion şi cui, ci trebue să ne adresăm unui 
éastfel dé medio speoialist, oonştiinţios, oare 
işfcie să dea asupra vietei sfaturi bune 
lexuale şi ştie a ajuta şi morburilor oe 
leja eventual exista, atunci apoi va în- 
ieta existenţa boalelor secrete.

De e chemare fctât de măreaţă ri 
tentru acest scop e institutul renumit în 
oată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
pital, specialist, (Budapesta, VIL, Rá- 
LÓCZÍ-ut 10), unde pe lâogă discreţia cea 
lai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
&t şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
Binale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
le bolnavului se curăţă, nervii i-se în- 
Irese, tot organismul i-se elibereză de 
isteriile de boiă, chinurile sufleteşti i-se 
nişteso.
[ Fără oonturbarea octipaţiunilor (fii ni ce 
r. PALOCZ vindecă deja de ani de (file 
ipede şi radical cu metodul său p ropriu '

Dr. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan Ha- 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br. 
Hodoş, Dr. Oorioian Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Mobiliarul imei odăi de durmit, 
lustruit coloare deschisă, în stilul cel 
mai modern este de vânzare ieftin 
în Braşov strada cailor 28.

(688. 3—5.)

Se caută
o bucătăreasă româncă pen
tru o familie d stinsă din Moldova 
(România). Poate fi angajată lunar 
sau anual. Salar 30— 35 lei lunar, 
pe lângă cuartir şi cost. Postul este 
a se ocupa imediat. A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei“.

Â N U N G I U R I
(mserţfnni şi reci.)

sunt m ee edroaa 6uft»o«4m î  
ntdminis4pa.tiuml. In oaşu l pa- 
biicârî unui enunciu mai m th  
se odată se faoe «cădăm ănt« 
oare  crose© ou cât publicarea  
se faoe  mai de m uite-ori.Administr. .Gazetei Trans.“

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.
•.... . ■■ ----- umimiiiHim-- - -—.......Important pentru văndătorii de cărţi prin oraşe şi terguri

este cartea de rugăciune
„ L a u d a  Iu D u m n e z e u “

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimindţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 66 la numSr pe 255 pagini, format octav mic.
Acdsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acdsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ La u d a  lu i D u m n e z e u *  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune fruradsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tdte 
în preţ fdrte moderat.

P r e ş u l  Iog* e s t e sLegătură trainică ndgră şi au
rită cu sdu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb seu negru 
„ „ „ cu încheietdre
n „ „ ou cadriu argintat

şi închnjătdre

0
1.61
1.80

2.10

Cor. b.
Imit. de fildeş cu catifea şi în-

chietdre 2.65
„ „ „ cu catifea şi po-

ddbă mai mare 3.10

Vtndétorii de căv'fi pHmesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdt.e rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n ó g rá ........................, .......................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxdsă........................ cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot p ro c u ra  p r in  T ip o g ra fia  ş i L ib r ă r ia  A , M u 
re ş ia n u t D ra şov , unde a u  sé se adreseze ş i v é n  « lé t  o r i i .



Pagina 8 G Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 170—1 8 (í '»X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
X
X In s t itu t in d ig e n . 6 9 0  B an ea de a s ig u ra re  £

„TRANSILVANIA“ Ş g  g
d i n S i b i i u  ^

1 : î n t e m e i a t ă  la  a n u l  1888    ^
în Sibiiuy strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii), K

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: X

■or* contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -an  8
edificii de ori-ce fel, nobile, mărfuri, vite, netretmi $i alte p U e  economice ele. x

mt- asupra vieţii omului ~M £
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin X  
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente p6 vieaţa

întreagă etc. etc. g

Asigurări poporale fără cercetare medicală. ^
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului ^
Valori asigurate contra inceniinlni: fa  Capital asigurat asupra Yiejii: j t

95,816.419 cor. 9,889.454 coroane. X
Dela întemeiare institutul a solvit:

pentru flespOg, de incendii 4,484.278-83 c , pţ, capitale asig. pe yieaţă 4 ,028.113-12 c. £

Oferte şi informaţiunî se pot primi d e la : D irec ţiu n ea  în  S ib iiu , X 
strada Cisnădiei nr. 5 etapiul 1., curtea I., şi prin a gen tu rile  p r in c ip a le  ) (  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi dela snbagenţil X

ţ ţ  din t f i t e  comunele mai mari. ţ ţ

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x
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X
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Cruce seu stea duplă. electro - magnetică
E » a ,t  ®aa.t 3iTx- 8 6 9 8 7 .

Nu 6 CPUC88 iu Volta. Nu e mijloc secret
Vindecă şi învior&ă pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte oontra: durerilor de oap şl dinţi, migrene, ne

ural gie, impedecarea olrculaţinnel lângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă., sgărciuri de inimă, asmă, aticţnl greu, igârciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
oealâ la mâni şi la ploiâre, reunii, pcdagrâ, isohiai, udul In pat, influenţa, Insdmnle, epilepsia, 
oirculaţia neregulată a sângelui şi multor altor b61e, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr- 
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea § ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 (ţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sZ se 
co funde cu aparatul „Volta“, de ore-cc,, Glasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinâtatea cm cei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 8  cor. Preţui aparatului mic e 6  cor.
folosibil ia morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţără sl streinătate eto.

MULLER ALBERT, Budapesta, 84’
X  X X  X X  X  X  X  X  X  X  X  X  X  X  K  X  X  X

A n tr e p r is e  de pompe funebre
Z E -  T i j - t  s  3

Braşov^ Strada P o rţii Wr. 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Rosie.9

Recomandă Onor. public ia caşuri de môrte, aşe4ământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tôte obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
păta cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e § »o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, dm prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiunî de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de CUIUinï pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai n oderate.

Reprezentarţâ de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 |i cu 4 cai, precum şi un car funebru vânet, 
pentru copii? precum şi cioclii.

Comande întregi se eseeută p r o m p t  s !  ie f t in ,  i a u  
asupra m i şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  " s t r ă in ă t a t e .

Là  caşuri de morte a se adresa ia
89_* E. T u t s e k .

♦ V* „Gazeia Trau» băniei* cu numéral à 10 fiieri 
t vmd, la zaraful Dumitru ^op, la tutungerii de pe par

cul Liudoli si la Eremias Napuţii.

P a p á é t albi de atlas. 
P a p á é i albi 
P a p u e l de dans. 
Papaié i de gimnastíca 
P a p u e l c&ldurogi 
P a p u e l de posiav.

Cieme de lucru. 
Clem e Halina. 
Clem e de vânat. 
Clem e de călărit. 
Camaeee* 
C aloe l.

Domni şi Copii.
d i e t e  cu şinoare. 
d i e t e  cu nasturi, 
d i e t e  cu zug. 
d i e t e  de voiajiu. 
P a u to fl de casă

p e n t r u  D a m e ,  D o m n i  ş i  C o p i i .
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — Mare

AlFRED IPSEN KrOBStadt,

asortiment. 
Preţuri ieftine.

Strada Vămii nr. 36, (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

XXAXXXXNOOOOCXXXX
»Rom ana«

este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi esplioarea dansului nos
tru de salon.

„Rom ana“ dans de colână în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loo 
de prefaţău,) de Tunarul âinDumbrău , 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, ou adau
sul unei c61e de note (musica „ Roma
neiu ou esplicărl) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

V x x x x j o a o a o o o o o o f

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 13 August 1909.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fi!.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 24
—-

n Grâu mijlociu . . . 28 —
Grâu mai slab . . . 22 —
Grâu amestecat , . 18 —
Săcară frumâsă. . . 15 —

n Săcarâ mijlociâ. . . 14 —
Orz frumos . . . . 18 —

» Orz mijlociu. . . . 9 —
Ovfis frumos. . . . 8 —

n Ovăs mijlociu . . . 7 —
C u cu ru z................... 12 —

fi Mâlaiu (meiu) . . . 11 —
Mazăre........................ 20 —
L i n t e ........................ 32 —
Fasole........................ 12 —

j» Sămenţă de in . . . 20 —

n Sămânţă de cânepă . 18 -
Cartofi........................ 3 —
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
ii Carne de porc . . . 1 44
fi Carne de berbece. . — 96

100 kil. S€u de vită prospât . 40 —
i» | Seu de vită topit . . 62 —

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CARŢl DE s c i i n ţ A,
LITERATURA ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÂ

DIFERITR FORMATE.PROGRAME~ELEGAHTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A M t S n p i l I Í .

C o r u p t u r i ,  A d r e s e , 
C i r c u l a r e ,  S c r i s o r i .

Sott/vwfci in  toiă mâzimea-

T A m m  m m m r n m ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

şi R E S TA U R A N TE .

PREIURI-CDREÎTE ŞI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

A. Mureşianu
Braşov, Târgul Inului Nir. 30.

Acest stabiliment este prove^ut eu cele mai 
bune mijldee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATEpentru tote speciile de serviciuri.

Oomandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, în  eta- 
giul, îndărepţ în curte. —  Preţurile moderate. —
Comindele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


